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Slovo má starosta obce Vladimír Káčerík

     Naši pracovníci na aktivačných prácach pod vedením Márie  Káčeríkovej vyčistili brehy potoka Vadičovka v Prostrednom Vadičove, v Ústredi, pri základnej škole a pri školskej jedálni.

    Staráme sa o tieto vodné toky, a aj keď nie sú v správe obce, tečú cez naše pozemky a môžu nám poškodzovať komunikácie. Nahromadeného odpadu a nepotrebných vecí je neúrekom a nemajú tam čo hľadať. Ide nám hlavne  o vzhľad a čistotu obce.

     Na skrášľovaní obce majú najväčšiu zásluhu už spomínaní pracovníci. Odviedli kus svedomitej práce pri likvidovaní týchto nevyhovujúcich budov: stará márnica na starom cintoríne, sklad jednoty, bývalá predajňa ovocie- zelenina, drevenica pri Alexovi. 

Za to im patrí vďaka.

     Pracujeme na informačných tabuliach na začiatku obce a na rázcestí Košariská, Galierovce. Doteraz pomohli hlavne Miroslav Kašík, Ján Berešík, Miroslav Bízik, Vladimír Mečiak a ďalší. Na začiatku letného obdobia sme kúpili záhradný traktor, ktorý slúži na kosenie obecných plôch a trávnikov /ihrisko, okolie základnej školy a materskej školy, okolie kostola a fary, cintorín/.

     Pripravujeme sa aj na zimu a zimnú údržbu. Veď v obci treba udržiavať cca 16 km obecných komunikácií. Starý traktor vyžaduje čím ďalej tým väčšiu a nákladnejšiu údržbu, preto sme sa rozhodli zakúpiť nový traktor a prednú šípovú radlicu. Traktor bude mať širšie využitie /štiepkovač, kosenie, zimná údržba, odvoz a pod./

V našej dedine sa rozvíjajú ľudové tradície, zvykoslovie, folklór. Hodová nedeľa a Vadičovské folklórne slávnosti sprítomňujú súčasnej generácií nezameniteľné črty nášho regiónu. / Podrobnejšie kultúra a šport /.   

Poďakovanie hlavných  organizátorov Obecného úradu a Vadičovského folklórneho prameňa patrí – folklórnym súborom, skupinám, ale aj spoluusporiadateľom, ktorí s ústretovým pochopením pomohli pri organizácií týchto podujatí.

 Obecná a miestna kultúra sa nemôže zaobísť bez úprimných, nezištných a obetavých ľudí.            

           Po dlhých rokoch sa nám podarilo obnoviť tradíciu organizovania futbalového placového turnaja. Víťazom sa stali herne najlepší chlapci z prostredného Vadičova.

 Je vynikajúce, že sa futbalová tradícia v našej dedine obnovila a do futbalového ročníka 2007/2008 sa prihlásili 2 družstvá : starší žiaci a po 4 ročnej pauze aj seniori. Muži budú zimovať na skvelom prvom mieste /podrobnejšie v rubrike šport a kultúra/  

Výbor TJ Slovan Ľadonhora Vadičov a vedenie Obecného úradu v Hornom Vadičove ďakuje

trénerom, vedúcim mužstiev, hospodárovi a všetkým, ktorí sa pričinili o  chod futbalového oddielu.

Slová „kráčať s dobou“ nám v plynutí času akosi zovšedneli. Ani názvy internet, počítačová prezentácia, databáza už dnes nevnímame ako nevídanú novotu. Rozhodli sme sa v obecnom úrade investovať do zriadenia webovej stránky, do vyhotovenia elektronického informačno-propagačného materiálu o našej obci. Webovú stránku nezavádzame preto, aby sme sa pýšili, ale aby sme vyhoveli pribúdajúcim prosbám, požiadavkám i odporúčaniam verejnosti.

Nové informačné a komunikačné technológie zavádzame, okrem iného, aj preto, aby sme oslovili a zaangažovali naše dievčence a mládencov do pravidelnej aktualizácie, inovovania a
obohacovania webového portálu o nové, netradičné námety a o mladé, dynamické pohľady 

na život, udalosti a najmä na človeka našej doby. Ozvite sa! WWW.HORNYVADICOV.SK

           Úspešne sme presťahovali Obecnú knižnicu do priestorov Materskej školy. Nová knižnica nemá byť len „výkladnou skriňou“ našej obce smerom navonok. Má a môže veľmi pozitívne ovplyvniť duchovný rozvoj, vzdelanosť a informovanosť našich občanov. Teší nás návštevnosť  žiakov a študentov. 

             Ďakujem slečne učiteľke PaedDr. Gabike Kusendovej za obdivuhodne spracovaný projekt „Multimediálne centrum“. /podrobnejšie kapitola knižnica/  

Výstavba bytov , rodinných domov, nebytové priestory.   

Obec postupne chce /podľa záujmu/ pripraviť pozemky a budovy na ktorých sa v budúcnosti bude realizovať ďalšia výstavba rodinných domov a bytových jednotiek. V súčasnej dobe štát poskytuje nenávratnú pôžičku v určitej výške a zároveň úver s nízkou úrokovou sadzbou až do sumy 1,4 mil. Sk na výstavbu rodinných domov a bytov. Byty sa dajú stavať buď ako nájomné  /vlastníkom je obec a obec ich potom prenajíma/ alebo sa dajú stavať takým spôsobom, že vlastníkom je od začiatku výstavby samotný občan. Chcem Vás požiadať, vážení spoluobčania, ak máte záujem o pridelenie bytu v budúcich rokoch, oznámte to písomne  žiadosťou na sekretariáte obecného úradu. V žiadosti zároveň uveďte aj veľkosť bytu 1, 2, 3 – izbový. Na základe takéhoto prieskumu  by sme lepšie vedeli naprojektovať bytové domy, ktoré v obci chceme stavať.

            V priestoroch bývalej detskej ambulancie sme zrekonštruovali ústredné kúrenie, vodovod, a priestory sme kompletne vymaľovali. Takto vynovené priestory neboli dlho prázdne a „rozbehla“ tu svoju činnosť p.Lýdia Cabadajová. Poskytuje služby v oblasti záhradníctva a predaja kvetín. V blízkej dobe tu bude aj kaderníctvo.
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  Tak ako každý národ má svoje korene a históriu, tak je to aj s jednotlivými  mestami a dedinami, ktoré majú tiež svoju históriu a minulosť. Hovorí sa, že ,, Kto si neváži minulosť, tak si nezaslúži ani budúcnosť.“

Z rôznych kroník sa  dozvedáme práve o našej minulosti. Obci poskytol takého kroniky písané p. Anton Bellom st., jeho syn Albín Bella. V tomto a v budúcich vydaniach informačníka budeme uverejňovať rôzne časti týchto, veľmi zaujímavo písaných kroník.

Odkryme naše korene, ktoré hlbšie siahajú do minulosti, hľadajme svoj pôvod a tak lepšie spoznajme i obzor budúcnosti.


Richtári, predsedovia, starostovia obce Horný Vadičov

                     Bizik Martin Vršan – 1827

                     Bizik Ďuro Vršan – 1833

                     Jakubčik Ďuro Zeman – 1834

                     Michal Kašík – 1838

                     Ďuro Galierik Bôtek – 1849

                     Jan Šínik – 1849

                     Štefán Vrábel – 1862

                     Eugen Pongrác – 1864

                     Michal Káčerik – 1867

                     Jan Berešik – 1871

                     Ján Cabadaj – 1875

                     Jan Bizik – 1876

                     Ján Berešík – 1879

                     Štefan Pavlusik – 1904

                     Adam Káčerik – 1905

                     Martin Kubik – 1918 – 14 dní

                     Jan Holienčik – 1918

Jan Majčin – 1938

Dominik Zajac – 1939

Tomáš Kubik Berešik – 1943

Justín Bizik – 1945

Jozef Kubaščik Potrnsky 1946

Ondrej Gajdoš – 1948

Valent Hajas – 1952

Filip Krišica  - 1952   12 hodín

Michal Vrábel – 1958

Peter Berešík – 1960

Ján Káčerik – 1961

Justin Pavlusík – 1976

Ján Káčerik – 1981

Miroslav Káčerik – 1986

Ing. Ján Kaplík – 1990

Vladimír Káčerik – 2006

                                                                                                                   z kroniky p. Antona Bellu st.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Separovaný odpad a čistota obce nám niektorým zatiaľ nič nehovorí...


      Separovaný zber nám zatiaľ veľa nehovorí. Farebné igelitové vrecia, do ktorých sa triedia rozličné druhy bežného komunálneho odpadu, väčšina ľudí odmieta pre svoju pohodlnosť. A do verejných kontajnerov, kde sa možno bezplatne zbaviť papiera, skla či plastov, sa často dostávajú veci, ktoré tam jednoducho nepatria.
      Bežní občania, ktorí svojou nevedomosťou a pohodlnosťou často vystavujú životné prostredie veľkému ohrozeniu, sa dopúšťajú priestupku a preto súčasťou našej krásnej, malej obce sú aj čierne skládky.  Zaujímavé je však aj zloženie odpadu. 
Okrem stavebných materiálov,  (tehly, betón, sadrokartón, drevotrieska, atď.) autosúčiastok a doplnkov (plastové komponenty do áut, nárazníky, autosedadlá, filtre ....), sa na skládke nachádza recyklovateľný odpad, sklenené fľaše, plastové fľaše, papier, kovy, elektrospotrebiče a iné.
Je záhadou, prečo sa na skládke nachádza recyklovateľný odpad, keď je na Slovensku zavedený
separovaný zber a každá obec ho v pravidelných intervaloch odváža? 
 V súvislosti s čiernymi skládkami je samozrejme zodpovednosť na obci, keďže sa nachádzajú na jej území. Sanácia čiernych skládok je nákladná záležitosť. 
      Financovať ju bude obec, pravdepodobne z vlastných zdrojov, a zdroje obce sa skladajú aj z daní a tie platia obyvatelia obce z čoho vyplýva, že odstránenie nežiaduceho stavu zaplatíme sami a všetci bez ohľadu na to, či sme tam niekedy odpad vyvážali.

 Keďže obec bude musieť vynaložiť svoje obmedzené prostriedky na ich likvidáciu, nebudú sa realizovať rozvojové programy (chodníky, lavičky, cyklotrasy,  to všetko, čo ľuďom v obci chýba, a to čo by tu chceli mať). Sami seba ukracujeme o rozmach a konkurencieschopnosť vlastnej obce svojou nezodpovednosťou. Kto vyváža smeti na tieto miesta? Sú to ľudia z okolia, ktorí tieto miesta dobre poznajú.
    Ako riešiť tento problém? Jednoducho a zodpovedne. Nevyvážať odpad na miesta, kde smeti nemajú čo robiť. Separovať odpad. Hádzať odpadky do košov, nie na zem. To platí nielen pre deti, ale aj pre dospelých, ktorí sami dávajú negatívny príklad ako sa správať.  Je potrebné upozorniť aj vlastného suseda a známeho (keď to nevie), že odpadky nepatria za prvú zákrutu nezastavenej časti obce, ale do smetných nádob. 
    Nový zákon NR SR č. 223/2001 Z. z. o odpadoch prináša nové povinnosti najmä pre občanov a podnikateľov, ktorí sa stali pôvodcami odpadov. Do účinnosti zákona boli totiž pôvodcami odpadu mestá a obce - tie boli zodpovedné za jeho odvoz i likvidáciu. Podľa nového zákona je každý pôvodca odpadu povinný zapojiť sa do systému jeho odvozu a likvidácie, pričom podmienky určuje obec. Pôvodca musí na základe všeobecne záväzného nariadenia odpad triediť a platiť obci určené poplatky.

    Pôvodca komunálneho odpadu, ktorým je každá fyzická alebo právnická osoba, ktorej činnosťou vzniká odpad, je povinný nakladať alebo inak s nimi zaobchádzať v súlade s VZN. Tiež je povinný zapojiť sa do systému zberu komunálnych odpadov v obci, užívať zberné nádoby zodpovedajúce systému zberu komunálnych odpadov v obci a ukladať komunálne odpady alebo ich oddelené zložky a drobné stavebné odpady na účely ich zberu na miesta určené obcou a do zberných nádob zodpovedajúcich systému zberu komunálnych odpadov v obci (§ 39, odsek 5 zákona o odpadoch).

    Ak fyzická osoba, ktorá nie je podnikateľom, poruší tieto povinnosti (v prípade podľa odseku 5, písmena c) zákona o odpadoch - povinnosť ukladať

komunálne odpady alebo ich oddelené zložky a drobné stavebné odpady na účely ich zberu na miesta určené obcou a do zberných nádob zodpovedajúcich systému zberu komunálnych odpadov v obci - ide o priestupok podľa § 80, odsek 1 písmeno b) zákona o odpadoch, za ktorý ukladá pokutu obec vo výške do 5 000 Sk.  
     Zákon NR SR č. 223/2001 Z. z. o odpadoch o. i. definuje, čo sa pod pojmom skládka, skládkovanie a zneškodňovanie odpadov rozumie: Zneškodňovanie odpadov je také nakladanie s nimi, ktoré nespôsobuje poškodzovanie životného prostredia alebo ohrozovanie zdravia ľudí.

 
  Veľmi často sa stretávame s nesprávnym, až ľahostajným prístupom k problémom životného prostredia. Odpady produkujeme dennodenne. Vznikajú pri každodennej činnosti. Ich produkcia a nesprávne nakladanie s nimi závažne ohrozujú životné prostredie. 
     Málokto si uvedomuje, že trochou úsilia možno znížiť množstvo odpadu produkovaného v bežnej domácnosti. Stačí trochu chcieť a začať separovať aspoň základné komodity: papier, plasty, sklo. Separovaný zber a následná recyklácia odpadov ušetrí prírodné zdroje, energiu, a zníži množstvo konečných odpadov. Avšak najväčšou výhodou je zlepšenie stavu svojho okolia. Nezanedbateľným prínosom sú aj finančné prostriedky za komodity pre obec, ktoré sa väčšinou spätne investujú do oblasti ochrany a tvorby životného prostredia. Toľko z teórie. A teraz mi dovoľte povedať niekoľko postrehov získaných pri zbere separovaného odpadu v našej obci. 

     I napriek tomu, že separácia odpadu v našej obci nie je žiadna novinka, je jasné, že ľudia si ešte nezvykli na nový systém triedenia odpadu a tak pri rodinných domoch nachádzame vrecia naplnené komoditami, ktoré tam nepatria. „Keď je vo vreciach na plasty zmes odpadu, ako napr. textil, obuv, sklo a pod., zobrať ho nemôžeme,“ a preto časť takto „triedeného“ odpadu ostane pred rodinnými domami, pretože nebola vyseparovaná. Preto, ak sa chcete zbaviť odpadu, ktorý je v domácnosti nepotrebný, dajte si záležať na jeho triedení. 

      Ďalším problémom je udržiavanie poriadku a čistoty v obci a na cintorínoch. I napriek tomu, že nezamestnaní občania zaradení na aktivačné práce vykonávajú údržbu a čistenie cintorínov, verejných priestranstiev, kanalizačných systémov, krajníc ciest a pod., nemôžu zvládnuť vyčistenie všetkých komunikácií, chodníkov a priestranstiev. Zarážajúcou je najmä skutočnosť, že mnohí návštevníci cintorínov si prinášajú k úprave hrobov rôzne pomôcky (PET fľaše, čistiace prostriedky, handry a iné), ktoré spolu s odstránenou trávou a vyhorenými kahancami z hrobu pozostalých často nechávajú v okolí hrobov, za náhrobnými kameňmi, príp. odpad umiestnia ku plotu. Raritou je i odpad umiestňovaný v kryte pouličného osvetlenia. Pretože takto umiestnené predmety sťažujú práce pri čistení a údržbe plôch cintorína, je potrebné odpad odkladať do nádob na tento účel vyčlenených. 
      Jedným z problémov je i čistota na autobusových zastávkach a úsek cesty do MŠ, ktorú väčšinou využíva naša mladá generácia. Je to smutný pohľad na skutočnosť, keď rodič vedie dieťa do a zo škôlky, cestou mu ponúkne sladkosť a za prítomnosti rodiča, ak nie i sám rodič, spokojne odhodí obal voľne na zem, aj keď prechádza miestami, kde sa nachádzajú odpadkové koše. Všimnime si i úsek cesty v okolí ZŠ, ktorú deti „krášlia“ zvyškami jedla, rôznymi obalmi, roztrhaným papierom a podobne.  

Ani pri najlepšej snahe obecnej samosprávy a pracovníkov obecného úradu poriadok a čistotu v obci nie je možné udržať bez Vašej spolupráce, 
disciplíny a uvedomelého prístupu k danej problematike. Obraciame sa na Vás s výzvou a prosbou o pomoc pri udržiavaní čistoty a ozdravenia životného prostredia v našej obci. 
Vážení spoluobčania, prejavte prosím dobrú vôľu a pochopenie pre spoločnú vec – čistejšiu, zdravšiu a kultúrnejšiu obec. To je predsa vec nás všetkých a zrkadlo nášho konania. Zodpovednosť za budúcnosť máme totiž všetci. Veď nikomu z nás by nemalo byť ľahostajné, v akom životnom prostredí žijeme...“Ľudia čo si nevážia prostredie tým, že ho znečisťujú, si nevážia ani sami seba“. 
A samozrejme ak „Zničíme prírodu - zničíme sami seba“.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––--
                           Začnime diskusiou  nový školský rok

     Budúcemu prvákovi pred začiatkom školského roka zdôrazňujme, že v jeho živote sa udeje  zmena, ktorá bude znamenať veľký krok dopredu vo všetkých smeroch. V približovaní školy rodičmi však netreba preháňať. Dieťa sa na školu teší, ale určite nechcete zažiť sklamanie jeho očakávania. U niektorých detí, najmä ak ste im venovali veľkú pozornosť v približovaní školy, môže sa vyvinúť až strach zo školy s viditeľnými príznakmi ako sú bolesť hlavy a brucha, často aj vracanie a iné ťažkosti. Tieto príznaky strachu zo školy u dieťaťa vôbec nie sú vymyslené. Je potrebné určiť, či príčinou týchto ťažkostí nie sú psychické príčiny vyvolané práve prehnanou starostlivosťou okolia o dieťa, ktoré by si malo postupne samo vytvárať názor a postoj k škole a vyučujúcim. Aby nebolo potom sklamané, že jeho postrehy a názory sú iné, ako mu to predkladalo jeho najbližšie okolie.

      Keď najstaršie dieťa z rodiny začína chodiť do školy určite ho po čase napadne myšlienka, že jeho mladší súrodenci ostali doma a môžu sa hrať dosýta, kým ono musí niekoho počúvať a väčšinu času sedieť. Ako mu pomôcť? 
     Povoliť dieťaťu, ktoré začalo chodiť do školy, čosi osobitné (napr. chodiť neskôr spať ako jeho neškolopovinní súrodenci s možnosťou ešte sa pohrať so svojimi hračkami ) Môže sa to stať už od prvého dňa, kedy začalo chodiť do školy aby si uvedomilo, že prešlo cez významný medzník svojho života. Každé dieťa musí samo pocítiť, že vstupom do školy sa začína jeho nové obdobie života. Deti, ktoré chodili do materskej školy, berú prechod  do prvého ročníka ako prirodzený. Je to pre nich ľahšie, ako pre deti, ktoré predtým boli iba doma alebo u starých rodičov.
 Je dobré, ak každé dieťa chodí aspoň posledný rok do materskej školy, z ktorej väčšina detí bude pokračovať so svojimi kamarátmi v dochádzke do „veľkej“ školy.

     Prvý deň sa v škole otvára dieťaťu nový svet. Nie len prvák, ale všetci žiaci budú žiť počas školského roka dvojakým životom – v škole a doma. Môže to viesť k rôznym rozporom, s ktorými je potrebné sa vyrovnať. Rodičia by urobili najlepšie, keby svojim deťom v tom pomohli. Je to aj v ich záujme.
      Nemal by vzniknúť v mysli dieťaťa konflikt z nezdravého vzťahu medzi školou a domovom, medzi učiteľom a rodičom. Niektoré deti dnes nemajú radi školu práve preto, lebo ich rodičia a okolie učiteľov iba kritizujú. Potom sa deti stávajú v škole buď rebelantmi, ktorí znevažujú učiteľov alebo nehovoria svojim rodičom nič o tom, čo sa deje v škole. Naopak, ani učitelia by nemali neuvážene kritizovať rodičov
     Nech si myslia čokoľvek, nikdy však  nehovoriť zle o rodičoch pred ich deťmi. Ak sa budú rodičia či učitelia pred deťmi znevažovať, povzbudia svoje deti k odporu voči autorite.

      Pre dieťa podriadiť sa pravidlám vnútorného poriadku školy je to isté, ako dospelému podriadiť sa záujmom spoločnosti alebo pracovnému poriadku v zamestnaní. Všetci si mnoho z toho, čo robíme doma, nemôžeme dovoliť robiť nikde inde. Disciplína, ktorá sa vyžaduje aj v škole, je dôležitou súčasťou výchovy dieťaťa a jeho prípravy na život. 
      Tento príspevok je pre rodičov a učiteľom výzvou na diskusiu. Rozprávajme sa o tom na to určených miestach, príďte za učiteľmi svojich žiakov do školy. 

      Všetkým žiakom, rodičom a učiteľom prajem v novom školskom roku 2007/2008  príjemné chvíle plné porozumenia a dobrých nápadov.









 Mgr. Jana Ozaniaková,           

 riaditeľka Základnej školy v Hornom Vadičove


Ako si žijú naši škôlkari
 Po úspešnom školskom roku 2006 – 2007 sa s našou MŠ rozlúčilo 16 detí, ktorým prajeme veľa úspechov v prvom ročníku.

    Vďaka dohode medzi Obecným úradom Horný Vadičov a riaditeľstvom MŠ sa podarilo vynoviť detské preliezačky, hojdačky a prebehli tiež iné vonkajšie úpravy. Nemožno si nevšimnúť i mnohé interiérové zmeny, ako napríklad vymenené oboje vchodové dvere, upravené priestory v triede staršej vekovej skupiny....

    Nový školský rok sa otvoril 3.9.2007. Otvorené sú 2 triedy – mladšia veková skupina (2 - 4 rokov) a staršia veková skupina ( 5 – 6 rokov) s celkovým počtom detí 50. Riaditeľkou MŠ aj naďalej zostava p. Mária Kultanová. O škôlkarov sa starajú p. Miroslava Behúňová, p. Magdaléna Gregorkova a p. Júlia Zátorská. Vedúcou školskej jedálne je p. Iveta Kopasová a v kuchyni sa každodenne zvŕta aj p. Monika Kubaščíková. O čistotu a poriadok sa starajú p. Elena Bellová a p. Emília Pavlusíková.

     Okrem plnenia výchovno-vzdelávacej činnosti MŠ pripravuje program v rámci mesiaca úcty k starším, na ktorý vás MŠ srdečne pozýva 28.10.o 15.00 hod. do hasičskej zbrojnice. Deti vystúpia s pásmom básní a piesní, pripravené je tiež  malé občerstvenie. 

Z obecnej knižnice

     Väčšina z Vás si už určite všimla, že knižnica je presťahovaná do budovy materskej školy. Sťahovanie sa uskutočnilo cez letné prázdniny v júli a v prevádzke je od 6. augusta 2007. Zastarané a opotrebované knižné regály boli nahradené novými. Ich namontovanie a upevnenie do stien hravo zvládli šikovní brigádnici Paľko Berešík a Patrik Krišica. Nezanedbateľná pomoc pri sťahovaní bola i zo strany aktivačných pracovníkov, ktorí taktiež priložili ruku k dielu. A výsledkom je priestranná, svetlá a príjemná knižnica, ktorá bude slúžiť nám všetkým.

     Je otvorená každý pracovný deň a to nasledovne:

pondelok, streda a piatok od 13.00 hod. do 17.30 hod.

utorok a vo štvrtok od 8.00 hod. do 12.00 hod.


     V knižnici evidujeme ku dnešnému dňu  186 zaregistrovaných čitateľov , z toho do 14  rokov  je 111. Tento rok sa doteraz vypožičalo 3470 kníh a 350 kusov časopisov. Pribudlo nám 126 nových knižných titulov. V knižnici je k dispozícii internet, ktorý je najmä v popoludňajších hodinách vyťažený na maximum. Využívanie služieb internetu je bezplatné,


         Naši škôlkari majú možnosť navštevovať aj krúžok anglického jazyka, ktorý vedie kvalifikovaná p. učiteľka Janka Hnidková. V októbri prinieslo spestrenie všedného dňa aj bábkové divadlo pod názvom Medovníkový domček, ktoré prišla zahrať profesionálna pracovníčka z Turčianskych Teplíc. Deti mali veľmi pekný zážitok a určite dlhodobé spomienky.
           V MŠ prebehol i deň ovocných a zeleninových ochutnávok. Deti si brali do  škôlky rôzne plody jesene a učili sa ich tak rozoznať či pomenovať. Pripravuje sa tiež týždeň bylinkových  čajov spájajúci sa s príjemnými popoludniami
               Farebná jeseň tak ako každý rok ponúka širokú škálu pomôcok, ktoré deti využívajú pri svojej práci. Opäť si môžeme všimnúť povyrezávané tekvice, malé postavičky z gaštanov i výkresy z opadávajúcich pestrofarebných listov
               Ako v každom ročnom období sa uskutoční jesenný športový poldeň, kedy budú škôlkari súťažiť v niektorých športových disciplínach,  víťazi získajú malú sladkú odmenu a medailu.

    Prajeme veľa zábavy.

                                                      Alena Mečiaková ml.
stačí byť zaevidovaný ako čitateľ. Registrácia dospelých  je 20,- Sk a detí do 14 rokov 10,- Sk na celý rok. U detí prežíva doslova boom, dokážu na rad  čakať   celé hodiny. Popritom si

krátia  čas čítaním kníh v čitárni.      

     Vďaka pani učiteľke PaedDr. Gabriele Kusendovej, ktorá vypracovala projekt s názvom

,, Multimediálne centrum ,, ktorý uspel vo veľkej konkurencii iných projektov, bude našej knižnici udelený grant od Konta Orange vo výške 40.000,-Sk. Využije sa pri kúpe ďalšieho počítača, ktorý sa bude využívať pri kurzoch počítačovej gramotnosti pre dospelých a deti. Knižnica sa obohatí o nové, zaujímavé  knižné tituly.

     CD a DVD s hudbou, filmami, výukovým  softvérom sa kúpia z dôvodu rozšírenia a modernizácie služieb centra. Prefotenie dokumentov, obrázkov a článkov, bude ďalšou službou, ktorú bude centrum poskytovať. V projekte je zahrnuté ešte množstvo aktivít, ktoré si určite získajú veľa priaznivcov spomedzi ľudí.

Dúfame, že pri krátení dlhých zimných večerov, ktoré nás čakajú, využijete služby obecnej knižnice i Vy a tak spojíte príjemné s užitočným.


Kultúrne okienko
Slávili sme hodovú nedeľu

Stalo sa už peknou tradíciou, že obyvatelia a návštevníci Horného Vadičova oslavujú výročie vysvätenia kostola v obci hodovou nedeľou. Nebolo tomu inak ani tohto roku. Oslava sa konala 8. júla 2007 v prírodnom amfiteátri v Hornom Vadičove na Hájniciach. 

Organizátori podujatia – Obecný úrad v Hornom Vadičove v spolupráci so záujmovými útvarmi pripravili pre návštevníkov naozaj bohatý a pestrý program. Milovníci folklóru si mohli zaspievať s ľudovými muzikami – Vajčovskou muzikou, Malou Vajčovskou muzičkou, Ľudovou hudbou spod Ľadonhory a s píšťalami Jožka Pavlúsika. Rovnako ich rozospievali temperamentné speváčky zo Ženskej speváckej skupiny z Dolného Vadičova. Svojim spevom nás očaril aj Jožko Pavlúsik mladší, ktorý v sprievode Zdena Mravca obecenstvu ponúkol niekoľko ukážok klasických piesní. Prišli si na svoje aj tí, ktorí obdivujú tanec. Žiačky Základnej školy v Hornom Vadičove nám predviedli tance v rytme country. Rovnako nás očaril aj balet a moderný tanec v podaní Zuzany Martinčekovej . Príjemnú atmosféru hodovej nedele znásobilo ľudové rozprávanie pani Piscovej. Vyvrcholením programu bolo vystúpenie skupiny Senzus, s ktorou si návštevníci zaspievali, ale aj zatancovali. Okrem občerstvenia organizátori podujatia ponúkli návštevníkom aj zábavu pri hudbe Jána Hudeca. Deti sa mohli naozaj dosýta vyšantiť v lunaparku, či v nádhernom detskom ihrisku pri Rekreačnom stredisku v Hornom Vadičove.

    Odmenou pre organizátorov bola spokojnosť návštevníkov. Za všetkých návštevníkov by som chcela poďakovať za príjemne strávené chvíle na        tomto podujatí.    


Folklórny podvečer v Hornom Vadičove.

           Vadičovský folklórny prameň – občianske združenie a Obec Horný Vadičov  už po ôsmykrát  usporiadali folklórne slávnosti v amfiteátri na Hájnicach.

            Koniec júla sa totiž vo Vadičove už tradične nesie v duchu folklórnych slávnosti. Nebolo tomu inak ani v sobotu 21.7. 2007 keď do prírodného amfiteátra prijali pozvanie účinkovať v programe súbory, muziky a sólisti zďaleka i zblízka. Už piatok večer naznačoval že záujem verejnosti o toto podujatie rastie, keď sa na premietaní filmu „Pacho, hybský zbojník“ zišlo asi 250 - 300 ľudí. V sobotu za krásneho slnečného počasia sa  podvečer za zvukov znelky slávnosti (autor Roman Bienik) a po úvodnom privítaní hostí a divákov starostom obce Horný Vadičov Vladimírom Káčerikom a predsedom občianskeho združenia Jozefom Pavlusíkom st., začala úžasná prehliadka ľudového hudobného, speváckeho a tanečného umenia. Milý úvod zariadili suverénnym spevom bratia Martinko(1.tr.) a Matúško (MŠ) Bízikovci s doprovodom ich ocka Mirka Bízika. Aké by to bolo, keby na takomto fóre neúčinkoval detský folklórny súbor. Túto úlohu vynikajúco splnil DFS Bugánka zo Starej Bystrice pod vedením manželov Pastvovcov svojím spevom a scénickymi tancami. Zahraničný hosť moravský folklórny súbor Handrlák z Kunovíc tvoril nosnú časť scénosledu. Mladí ľudia v priemernom veku 14 - 26 rokov, hýrili elánom a energiou pri každom svojom výstupe. Krásu moravských krojov a perfektnú tanečnú a scénickú choreografiu s podporou moravskej cimbálovky mohli diváci vidieť v troch vstupoch tohto, dovolím si povedať profesionálneho zoskupenia pod 
vedením Jirku Lúčneho. Doslova „živelná pohroma“ sa privalila  spoza kopca z Lutíš – ľudová hudba a heligónkar Tonko Remiš pri svojich vystúpeniach predviedli čo je to spontánnosť a radosť, ale hlavne autentickosť v ľudovej hudbe. V tomto sa im v plnej miere vyrovnali ženy zo ženskej speváckej skupiny Staškovanka zo Staškova. 



Ale ani sólisti neostali v hanbe: Jozef Pavlusík ( koncová píšťaľa) a Jozef Pavlusík ml.( šesťdierková 
píšťaľa) pastierskymi piesňami, fujarista Roman Bienik, harmonikár Ján Kaplík ml. a heligonkár Miroslav Bízik umocňovali perfektnú atmosféru svojimi pôsobivými vystúpeniami. O tom, že hudobné a spevácke ľudové umenie je živé hlavne v rodinách, nás presvedčili manželia Anka a Mirko Bízikovci . Veľký obdiv za svoj výkon si zaslúži ľudová hudba Klincovci  z Detvy – Dúbrav, a aj napriek tomu, že takmer celú noc cestovali z poľskeho Gdaňska priniesli pod Ľadonhoru nielen kus Podpoľania, ale aj veľkú dávku „cigánskej“ virtuozity. Samozrejme, že nechýbali ani „domorodci“ : Ľudová hudba spod Ľadonhory – vždy s úsmevom a precíznosťou im vlastnou predviedli „neomylný“ výkon. Pri tejto príležitosti ľudová hudba resp. jej členovia dostali pamätný list od obce Horný Vadičov a Vadičovského folklórneho prameňa – občianskeho združenia, za šírenie a uchovávanie ľudového, hudobného a speváckeho umenia a za uchovávanie ľudových tradícií. Malá vajčovská muzička zaujala divákov nielen suverénnym prejavom a spevom , ale chlapci si na „výpomoc“ prizvali aj 

svojich rovesníkov bratov Srniakovcov z Kubíkovej, ktorí aj v samostatnom vstupe ( heligónka , basička ) zožali potlesk asi dvoch tisícok divákov. Stálymi hosťami slávností ( chýbali snáď iba na dvoch prvých ročníkoch ) je ľudová hudba Sokolie zo Skalice , ktorú podporila ženská spevácka skupina z Terchovej. Vajčovská muzička v „plnej zbroji“ ( Matej,Jožko ml., Jožko st. 
Palusíkovci, Mirko Bízik, Janko Kaplík ) svojim prejavom nemalou mierou rozdúchal už i tak rozpálenú 
pahrebu ovácií na požiar. Záverečné vyhrávanie všetkých muzík bola akustická bomba vo forme – „nebeskej“ muziky ( kto nevidel a nepočul – neuverí!).
Po folklórnom programe si na svoje prišli aj milovníci modernej klasiky . Hudobná skupina The Beatles performed by Brouci  vyvolala doslova smršť v podobe preplneného tanečného parketu vlniaceho a „šalejúceho“ davu  v rytme rock and rollu. 

      Ľudová veselica pokračovala doslova do bieleho rána!

Vadičovský folklórny prameň

HISTORICKÉ REVUE O NAŠEJ OBCI
     Naša obec je nielen kultúrna, ale aj historicky rozmanitá obec na Dolných Kysuciach, z tohto dôvodu by som chcel vybrať niekoľko zaujímavostí o živote v našej obci.

     Prvá písomne doložená zmienka o Hornom Vadičove je zo 14. storočia, presnejšie  z roku 1385 a názov obce je uvedený ako SILVA VADITZOV. Postupne sa názvy obce menili  od latinských názvov cez názvy písané v slovakizovanej češtine až po maďarské. Tomto období sa pracujúci ľud zameriaval na poľnohospodárstvo, chov  dobytka a prácu v lese.
     Zemianske rodiny žijúce vo Vadičove vyznávali luteránske náboženstvo, preto tu stál drevený kostol s osobitne stojatou vežou v strede obce a v roku 1665 im bol pridelený  aj duchovný správca. Po povstaní Františka Rákocziho bol dosadený nie luteránsky, ale katolícky kňaz, ktorý začal s veľkou rekatolizáciou.     V roku 1789 bola založená fara spolu s drevenou dvojtriednou školou. O rok neskôr bol položený prvý kameň na výstavbu katolíckeho kostola. Naši predkovia ho postavili za 4 roky, vysvätený bol 2. júna roku 1806 varínskym dekanom Mikulášom Stančekom. 

      Toľko zo stredovekých a novovekých dejín, v budúcom čísle si spomenieme na ďalšie zaujímavosti z histórie našej obce.   




















         Benedikt Minárik
1. november – Sviatok všetkých svätých
    Začiatky slávenia sviatku Všetkých svätých nás zavedú až do 4. storočia po Kristovi. Svätý Efrém Sýrsky (306 - 373) a sv. Ján Zlatoústy (354 - 407) už poznali sviatok všetkých svätých mučeníkov, ktorý sa slávil 13. mája, na prvú nedeľu po Turícach. Ešte aj v dnešnom gréckom kalendári sa táto nedeľa volá Nedeľa svätých. Slávnosť Všetkých svätých sa prvýkrát slávila v Ríme 13. mája 609, keď pápež Bonifác IV. prebral od cisára Fokasa pohanský chrám všetkých bohov, tzv. Pantheon a zasvätil ho Preblahoslavenej Panne Márii, vždy Panne a všetkým svätým mučeníkom. Pápež Gregor III. (731-741) zmenil slávenie Všetkých svätých z 13. mája na 1. november, keď v Bazilike sv. Petra slávnostne posvätil kaplnku k úcte všetkých svätých. Prvého novembra sa sviatok Všetkých svätých (už nielen mučeníkov) začal sláviť v 8. storočí, najprv v Írsku, potom v Anglicku. Pápež Gregor IV. (827-844) rozšíril sviatok na celú cirkev. Veriaci si v tento deň pripomínajú aj svätých, ktorí nemajú miesto v kalendári alebo nie sú oficiálne vyhlásení za svätých. Na Slovensku je slávnosť Všetkých svätých dňom pracovného pokoja. 


Benedikt Minárik


Vadičovská dolina – najvyšší výskyt včiel na Kysuciach.

Človek chová včely medonosné už veľa stáročí, ako úžitkové zvieratá. No napriek tomu sa včely nestali domácimi zvieratami, ako napr. pes, ovca, krava, alebo kôň. Charakteristickým znakom domácich zvierat je skutočnosť, že im hospodár zabezpečuje obydlie, potravu a podľa potreby ich vie rozmnožovať.

    Včelár síce zabezpečuje pre včely obydlie ( úli ), čiastočne reguluje ich rozmnožovanie, ale nezabezpečuje im potravu. Včely zhromažďujú med, peľ – zásoby na zimné obdobie a človek im tieto zásoby odoberá. Odobraté zásoby nahradzuje cukrovým sirupom, ale len v takom množstve, aby včelstvo prežilo obdobie vegetačného pokoja a na jar sa mohlo opäť rozvíjať. Keby človek musel včelám zabezpečovať všetku potravu, nemal by chov včiel nijaký zmysel. Včely musia zbierať svoju potravu – nektár a peľ v kvetoch, pričom plnia základnú úlohu, ktorú majú v prírode – opeľovanie rastlín. Včely sa podieľajú 95 % na opeľovaní rastlín. Čmele, osy, samotárske včely a iný hmyz sa podieľajú 5 %.
 Prečo je včela taký dokonalý opeľovač?

 Pretože, keď začne zbierať peľ alebo nektár napr. z púpavy – nepreletí z púpavy na jabloň alebo čerešňu. Čmeliak  alebo osa to robia, prelietajú z kvetu na iný druh kvetu. Včely sa podieľajú na udržaní rovnováhy v prírode, a tým aj na ochrane životného prostredia.

   Vadičovská dolina je najviac zavčelená dolina na Kysuciach. Chováme okolo 220 včelstiev ( Lopušné Pažite, Dolný a  Horný Vadičov). Najstaršími včelármi, ktorí chovajú včelstvá sú  P. Macúš, V. Vnuk, M. Urbaník. Najmladšími R. Mahdiar, H. Hošták ml. Väčšina včelárov je združená v základnej organizácii v KNM. (Dolné Kysuce od Krásna nad Kysucou po Rudinku). 120 včelárov tejto organizácie obhospodaruje 1200 včelstiev. 
V súčasnosti máme na Slovensku 250 000 včelstiev (pred 18 - 20 rokmi bolo 500 000 včelstiev ).

  V EÚ má najviac včelstiev Španielsko (okolo 2,4 mil.)
Slovensko sa radí v stave včelárstva v celoeurópskom kontexte na stredové pozície. Aj napriek poklesu včelárov a včelstiev v SR máme na 1000 obyvateľov 46,3 včelstiev ( priemer v EÚ je 34,3 ).

  V prepočte na 1 km2 pripadá 5,1 včelstiev ( priemer v EÚ je 3,72 ). Priemerný vek včelárov je v našej organizácii 61 rokov (podobne aj v Slovenskom zväze včelárov ).
    Včelstvo je obdivuhodný zložitý organizmus, tvorený desiatkami tisícok jednotlivcov. Skladá sa z jednej matky  
(kedysi ju volali Kráľovná ), niekoľko tisíc robotníc ( 60 000 ), trúdov ( 500 až 1 000 ) z plodu, zásob a včelieho diela. Jednotlivé zložky včelstva nemôžu jedna bez druhej žiť. Činnosť včiel vo včelstve je harmonicky zladená. Správanie včelstva je ovplyvňované materskou látkou  ( vôňa ). Všetky včely sú stále dobre informované o stave matky. 
     Matka je dokonale vyvinutá samička. Jej úlohou je klásť oplodnené a neoplodnené vajíčka, a tým sa starať o zachovanie včelstva. Denne kladie okolo 2 000 vajíčok, ktoré spolu majú väčšiu hmotnosť, ako matka. Žije 3 – 5 rokov. V produkčných včelstvách chováme matky 2 roky, potom ich vymieňame za mladé. 

    Robotnice sú samičky včely medonosnej so zakrpatenými pohlavnými ústrojmi. V zimnom období ich býva 10 000 – v čase znášky až 60 000. Dĺžka života je rozdielna. Včely vyliahnuté koncom leta žijú celú zimu až do apríla – mája ( nie sú opotrebované ). Jarná generácia sa dožíva len 40 – 50 dní ( opotrebujú sa znáškou a starostlivosťou o veľké plochy plodu ).

Úlohou robotníc je vykonávať všetky práce v úli i mimo úľa. Stavajú plásty, donášajú potravu – nektár, peľ, vodu, udržujú poriadok a teplotu v úli. Teplota v úli je 35 stupňov Celzia  +, - 1 stupeň Celzia. Donášajú tmel (propolis), tmelia v úli (hygiena). Robotnica v prvých dňoch života pracuje ako čistička, potom krmička, dojička, neskoršie ( 18. deň ), strážkyňa, ( 21. deň ) – lietavka – nosí zásoby do úľa.
     Trúd je samček včely medonosnej. Žije v letnom období ( 2-3 mesiace ) koncom augusta ich včely vyženú z úľa. V úli ich je okolo 500 – 1 000. Trúd nemá žihadlo. Hlavnou úlohou je oplodnenie mladej matky a zohrievanie plodu. Aj keď nič iné nerobí, nie je „darmožráčom“ ako sa mu kedysi hovorilo. Tiež je jedným z členov rodiny. Podieľa sa na jej harmonizácií. 

     Včelstvo vníma podnet z okolitého prostredia a reaguje na ne. Lieta len za dobrých poveternostných podmienok. Teplota musí byť nad 10 stupňov Celzia. Zhromažďujú zásoby na zimu. Zimu prežijú tak, že si vytvoria chumáč, v ktorom udržujú potrebnú teplotu.

Stavba tela:

Telo včely sa skladá z hlavy, hrude a bruška. Včela má dva páry krídel a 3 páry nôh. Na hlave sú zaujímavé tykadlá. Má v nich receptory čuchu, chute, vníma zvuky prenášané chvením vzduchu. Dokáže nimi rozoznávať vlhkosť, teplotu a obsah oxidu uhličitého ale tiež mechanické rozmery – pri stavbe plástov. 


      Aj dynamické parametre napr. vibrácie a rýchlosť za letu,  jej umožňujú orientáciu v teréne. Orientuje sa ešte aj podľa slnka a zemskej tiaže. Na hlave sú ešte dominantné obrovské zložené oči, ktoré sú zložené z malých očiek ( 5 – 6 tisíc ). Zaujímavý je rozdiel frekvencie. Ľudské oko vníma 35 Hz, preto môže sledovať blikajúcu televíziu ak plynulý obraz, včela to nedokáže. Včele oko obnovuje obraz asi 6x častejšie ( 150 – 200 Hz ). Včely majú na hlave ešte 3 malé očká umiestnené na temene. Všetky funkcie týchto očiek ešte nie sú prebádané. Pravdepodobne jej slúžia pri letovej orientácii. (  Včela má 5 očí. )
     Zaujímavý je spôsob dorozumievania. Dorozumievajú sa dvoma spôsobmi – chemicky, prostredníctvom feromónov a orientačnými tancami. Majú rôzne feromóny – pohlavné, poplašné, značkovacie, zhromažďovacie.

     „Orientačným“ tancom včela upozorňuje na blízky zdroj znášky. Keď lietavka objaví zdroj znášky vráti sa do úľa, vzrušene ponúka družkám potravu a začne predvádzať tanec. Za tento objav dorozumievania sa včiel tancami  profesor Karl von Frisch v roku 1973 dostal Nobelovu cenu. Včela má krv číru, bezfarebnú. Dýcha vzdušnicami – má ich 10 párov po boku tela. Tieto vzdušnice sa rozširujú do tzv. vzdušných vakov, vďaka ktorým sa včela neutopí, vydrží vo vode desiatky minút.

     K pohybu včelám slúžia 3 páry nôh a 2 páry krídel. Všetky nohy a krídla vyrastajú z hrude. Na nohách má ďalšie zmyslové orgány a tiež zariadenie na čistenie tykadiel. Tretí pár nôh jej slúži na zber peľu. Má tam tzv. peľový košíček.

  Krídla predného a zadného páru sú v pokoji zložené. Za letu sú spojené háčikmi. Včela dokáže za letu stáť na mieste. Ale dokáže vyvinúť rýchlosť až 11 km/h. 
       Ústny orgán má mnoho funkcií. Včely pomocou neho zbierajú nektár, prinášajú vodu, zahusťujú med. Spracúvajú peľ, vosk, odstraňujú smeti z úľa.

     Zaujímavý je medový vačok a výkalový vačok. Medový vačok používa včela ako nádrž na tekutiny ( 
nektár, medovica, voda ). Obsah medového vačku môže vyvrhnúť do bunky alebo odovzdať inej včele. Výkalový vačok umožňuje zadržať výkaly v objeme rovnajúcom sa polovici váhy tela včely. Zdravé včely kalia vždy mimo úľa. Až 2 mesiace dokážu udržať výkaly vo výkalovom vačku – čakajú na teplý deň, aby mohli vykonať tzv. očisťovací prelet.
      V dobe vrcholového rozvoja ( máj – jún ) sa včelstvo rozmnožuje prirodzeným spôsobom – rojením ( aj mravce a termity sa roja ).

      Včely v úle, na okrajoch plodových plátov vybudujú matečníky, z ktorých sa liahnú nové matky. Keby sa stará  matka stretla s mladou, nastal by boj. Jedna z nich by to neprežila. Preto pri rojení časť pôvodného včelstva so starou matkou opúšťa úľ a odlieta na nové miesto. Prieskumníčky mu nájdu vhodnú dutinu, kde sa roj usadí, ak ho včelár včas nezoberie, rojacie včely vzbudzujú hrôzu, ale nie je na to dôvod, pretože nepichajú. Majú plné medové vačky medu. Ťažko by sa im ohýbali brušká pri pichaní žihadlami.

     Rojivosť včiel včelárov veľa zamestnáva, preto je to jav v modernom včelárstve nežiaduci. Včelári všetkými možnými spôsobmi obmedzujú rojenie. Včelstvá radšej rozmnožujú umelým spôsobom – oddelencami, zmetelicami alebo preletákmi.

     Včelárenie je ušľachtilá záľuba. Prináša úžitok nielen včelárovi, ale nám všetkým – celej spoločnosti. 

     Včelárstvo je jedným z najstarších oborov ľudskej činnosti. Človeku prináša včelie produkty – med, peľ, vosk, materskú kašičku, propolis a jed.

O týchto produktoch v budúcom čísle.

  Z odbornej včelárskej literatúry zozbieral  Miroslav Káčerik

Holubári bilancovali


     V našej obci už  štvrtý  rok pracuje Základná organizácia chovu poštových holubov (ZOCHPH). Máme v ňom zaregistrovaných 13 členov, z toho je 9 aktívnych, ktorí sa pravidelne zúčastňujú pretekov. Tie sú zložené z pretekov starých a mladých holubov. Náš koníček je náročný, predovšetkým na čas. 
    Táto sezóna bola pre našu Základnú organizáciu v Hornom Vadičove zatiaľ najúspešnejšia, keď holuby p. Miroslava Majčina a p. Jaroslava Klučiarika  budú našu základnú organizáciu reprezentovať na budúcoročnej výstave poštových holubov v Nitre, kde budú vystavovať aj chovatelia zo susedných štátov.    
    Tiež úspešne skončila aj súťaž mladých holubov, keď naši chovatelia p. Klučiarik a p. Majčin sa umiestnili na 2. a 3. mieste v konkurencii 80 chovateľov. 

 Ďalší naši chovatelia sa umiestnili do 25. miesta, čo je dobrá vizitka pre našu základnú organizáciu. 
    Stalo sa dobrým zvykom, že po skončení sezóny si spravíme dobrú opekačku spojenú so športovým dňom pre všetkých našich členov, ale aj pre ostatných fanúšikov nášho športu.

Touto cestou chceme zároveň poďakovať p. starostovi Vladimírovi Káčeríkovi, ktorý našej základnej organizácií podal pomocnú ruku a poskytol nám priestory na vykonávanie našej činnosti, t.j. na chod našej základnej organizácie.

Jeseň 2007 v Slovan Ľadonhora Vadičov.

Milí žiaci a žiačky ZŠ v Hornom Vadičove, futbalový klub Vadičovskej doliny Vás srdečne pozdravuje. Určite Ste už o nás počuli, niektorí Ste nás už videli a niektorí dokonca obliekate náš dres. Áno, prihovárame sa Vám prostredníctvom Vášho skvelého informačníka. Chceme Vám povedať, prečo futbal organizujeme, prečo futbal hráme, prečo futbalu fandíme, prečo máme futbal radi. 

Silným dôvodom pre oživenie bohatej futbalovej tradície bolo stretnutie futbalových priaznivcov vo februári tohto roku iniciované pánom starostom. Zo stretnutia vzišla základná organizačná štruktúra , veľká chuť, plány a trošku aj obavy. Motto práce ľudí,   zaujímajúcich sa o futbal je rozvíjanie kolektívneho ducha a  zmyslu pre skutočné priateľstvo.

Možno sú tieto duchovné hodnoty v súčasnej modernej dobe neaktuálne, ale práve sila týchto myšlienok nám v posledných mesiacoch pomohla vyriešiť mnohé problémy. V priebehu jari nám robili radosť chlapci v kategórii starší žiaci, ktorí v mnohých futbalových stretnutiach ukázali obrovské srdce a dokázali zvíťaziť aj nad vyššími a staršími chlapcami. V tomto čase za veľkej podpory obecného úradu prebiehali na ihrisku stavebné úpravy, ktoré výrazne zdvihli úroveň a pohodu pre  našich športovcov a fanúšikov. Z mnohých spomeniem generálnu rekonštrukciu spŕch, realizáciu ochranných sietí za futbalovými bránami, prípravu pre budúcu oddychovú zónu a sprevádzkovanie zavlažovacieho systému. Ku kvalite trávnika výrazne prispelo aj rozhodnutie obce kúpiť traktorovú kosačku, ktorá kosí trávu ako vo Wimbledone.

V aktuálnej sezóne nás reprezentujú v majstrovských súťažiach dve družstvá, družstvo dospelých a družstvo starších žiakov. Dovoľte, aby sme Vám predstavili ľudí, 
ktorí sa o Vás starajú a sú členmi organizačného tímu. Určite nás poznáte tak teda

Hlavným sponzorom klubu je OÚ Horný Vadičov a jeho šéf pán Vladmimír Káčerík

Predsedom klubu je Ing. Igor Mičunda / neberte ho vážne, rád si vymýšľa / 



Tajomníkom je starosta Lopušných Pažíť pán Anton Mrmus / možno niečo tají ..../

Vedúcim mužstva dospelých je pán Pavol Vnuk / sympatický mladý muž s notebookom /

Trénerom mužstva dospelých je Mgr. Peter Kulich / perfektný človek a profesionál /

Pokladníkom klubu je pán Viktor Kubaščík / určite stráži nejaký poklad / 

Trénerom starších žiakov je pán Jozef Minárik / po prvé má rád futbal a po druhé to isté /

Nemôžem zabudnúť aj na ostatných priateľov futbalu, ktorí pomáhajú a sú ochotní pomôcť, keď je to najviac potrebné a to Ján Martinček, Stano Berešík, Pavol Mrmus, Cyril Mrmus, Zdeno Cabada, Maja Kubaščíková, slečnám čašníčkam nepoznám mená, a mnohí ďalší.

Príspevok do informačníka Vám píšeme po skončenej jesennej časti a môžeme Vám s radosťou oznámiť, že družstvo dospelých prekročilo naše plány a bude zimovať na 1. mieste. My všetci dúfame, že im tam nebude zima. 

Chlapci z kategórie starší žiaci trénovaní pánom Jozefom Minárikom vyhrali v poslednom zápase nad chlacami z Rudiny rekordných 12 : 0 a zavŕšili tak veľmi úspešnú jeseň, keď predvádzali mnohokrát heroické výkony a krásnu okulahodiacu hru. Musíme povedať, že niektorí chlapci si obliekli majstrovský dres po prvýkrát a aj napriek tomu skončilo naše družstvo medzi najlepšími v súťaži. 

Všetci im chceme poďakovať a tu je ich perfektná partia: Marek Orieščik – brankár, Tomáš Pytel – obranca, Ľubo Kubík – zadný stopér, Tomáš Linet – predný stopér, Mário Minárik – obranca, Vlado Mečiak – záloha, Lukáš Martinček – záloha, Ján Kľučiarik –záloha, Marcel Remiš  - útočník, Juraj Kašík – útočník, Juraj Martinček – útočník, Tomáš Káčer – záloha, Stano Berešík – záloha, Jakub Cabada – záloha, Marek Barešík – útočník, David Kopták – útočník. 

Všetkým chceme úprimne poďakovať za super
reprezentáciu našej dediny a prostredníctvom Vášho
informačníka Vás, ostatných záujemcov o mládežnícky
futbal pozývame medzi nás. Tešíme sa.

„Muži“ – special edition

        No a aby sme neboli skúpi na slovo pokiaľ ide o družstvo dospelých tak to teraz napravíme. Naši „muži“ sú vlastne mladí chlapci, ktorí vytvorili skvelú partiu a vybudovali základ, na ktorom chceme stavať ostatnú stavbu. Veru začiatky boli náročné a veľa ľudí lámalo palicu, ktorá ešte ani neexistovala. V jednej múdrej knihe sa hovorí o vôli, o chuti hľadať a človek nájde, o chuti klopať a otvoria mu. V našom prípade bola a je takisto vôľa. Vôľa vytvoriť podmienky pre rozvoj športu, rozvoj futbalu, skrátka rozvoj činnosti, pri ktorej sa stretnú ľudia pozitívne mysliaci, vymenia si svoje názory na všeobecné problémy a na nasledujúci deň budú mať veľkú chuť tieto problémy riešiť. 

        Veľkou oporou pre tieto myšlienky musí byť v každej dedine jej starosta a my to šťastie máme. Bez tejto podpory by veci išli ťažšie a nehovorím len o finančných záležitostiach. Prvým a veľkým problémom bol technický stav hracej plochy, šatní a okolia. Veru pohľad na jar tohto roku na tieto miesta bol niekedy až žalostný a bolo jasné, že tu musíme začať. Kvalitná hracia plocha musí mať kvalitný trávnik. Budovať trávnik je vec dlhodobá založená na pravidelnom zavlažovaní, kosení a valcovaní. Podmienky vytvorila jednoznačne obec, starosta kúpil malý traktor so žacím zariadením, kúpil čerpadlo, zavlažovacie hadice, prácu urobili brigádnici z našich radov a výsledok sa po pol roku dostavil. Máme, dovolím si to povedať, najlepšiu hraciu plochu v súťaži. Potom prišli na rad šatne, kde sa zariadilo ozvučenie priestoru, a hlavne sa generálne zrekonštruovali sprchy, ktoré už dlhšie obdobie robili nášmu klubu hanbu. V rámci širších vzťahov sa zameriavame tiež na vstup na štadión, kde sa urobila určitá predpríprava pre ďalší rozvoj a to vybudovanie multifunkčnej oddychovej zóny slúžiacej nielen futbalistom.

        Druhým pilierom v kolektívnej hre zvanej futbal je tréner. A opäť sme mali šťastie, stretli sme starého známeho Mgr. Petra Kulicha, odborníka na futbal a ľudskú dušu. Ten povedal áno a to ešte v tej chvíli netušil, že bude trénovať úplne nové  a mladé družstvo s pomerne malými futbalovými skúsenosťami. Tu prichádza chvíľa, kedy musíme spomenúť dobrú spoluprácu s klubom ŠK Radoľa, z ktorej vzišli zaujímavé dohody. Výsledkom toho boli šiesti chlapci, ktorí ešte minulý rok pôsobili v tomto klube. Doplnili tak chlapcov z Vadičova a spolu všetci začali variť chutnú futbalovú polievku. Tréningy sa rozbehli, chuť vzrastala s každým dňom blížiacim sa k začiatku súťaže, a takto to dopadlo. 
V jesennej časti sme  odohrali 10 zápasov s týmito chlapcami:     
Brišš Jaroslav ml., Cabada Miloslav, Číž Pavol, Ďurika Vladimír,  Galierik Ján, Grznár Ľudovít, Gajdoš Miroslav, Hájnik Milan, Kaplík  Jozef, Kaplík Miloš, Káčerík Jozef ml., Koža Vieroslav, Králik Miloš, Kysela Miroslav, Remiš Jozef ml., Remiš Stanislav, Rybánský Tomáš, Slivoň Štefan, Škor Peter, Škor Radovan, Vavrek Miloš. 
Strelci gólov:  Hájnik Milan 6. gólov, Králik Miloš 5. gólov, Gajdoš Miroslav 3. góly, Galierik Ján 2. góly, Remiš   

                         Stanislav 2.góly, Cabada Miloslav 1. gól, Číž Pavol 1. gól, Koža Vieroslav 1.gól, Vavrek Miloš 1. gól.
Výsledná tabuľka jesennej súťaže:  

1. Vadičov







2. Zákopčie








3. Čadca B Horelica








4. Klubina








5. Krásno B







6. Olešná

     Venovať sa futbalu chce celého človeka, nie vždy je možné z dôvodov pracovných, rodinných, zdravotných dať futbalu to čo potrebuje. Nehovorím však o futbalovej lopte alebo o nejakej podobnej hmotnej veci. Hovorím o zvláštnej symbióze medzi  50 alebo 60 ľuďmi z našej dediny, ktorí chcú každý svojím spôsobom nejako  prispieť a utkať ďalší diel jemnej a veľmi zraniteľnej pavučinky dobrých vzťahov.  O pozitívnu energiu dediny je nutné sa neustále starať, pretože pozitívna energia a naše myšlienky nás budú robiť viac usmiatymi, lepšími k sebe navzájom. A o to predsa ide. No nie. 

     Buďme viac pozitívni, rozmýšľajme čo sa v našej dedine dá vylepšiť a v čom by Ste Vy konkrétne mohli byť vedúca osobnosť, ktorá strhne ostatných. Nech je Vám znovu fungujúci futbalový klub príkladom a nech Ste príkladom Vy nám.

     A na záver niečo do budúcnosti. Fair play je pojem pozitívny. Šport je spoločenská a kultúrna činnosť, ktorá pri rešpektovaní fair play obohacuje spoločnosť a priateľstvo medzi národmi. Šport sa považuje aj za aktivitu jednotlivca, ktorá za predpokladu dodržiavania fair play ponúka možnosti sebapoznávania, sebavyjadrenia a sebarealizácie, osobného úspechu, osvojenia zručností, preukázania schopností, sociálnej interakcie, radosti, pevného zdravia a pohody. Preto buďme aj my FAIR PLAY.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Duchovné slovo
1. november – Sviatok všetkých svätých,  2. november – Pamiatka všetkých verných zosnulých
     V novembri si Katolícka cirkev pripomína dva významné sviatky: 1. novembra je to slávnosť Všetkých svätých. Cirkev už po stáročia spája s touto slávnosťou nádej na vzkriesenie. Je to deň radosti, a nie strachu. Pre iných je smrť realitou, ktorú treba prijať. Po vzkriesení Krista sa nachádzame na ceste do večného mesta, kde nás očakáva blaženosť všetkých tých, ktorí boli Pánom oslávení. To má byť zmyslom slávnosti Všetkých svätých. Spomienka na všetkých verných zosnulých – ľudovo nazývaná Dušičky sa slávi 2. novembra. Na slávnosť Všetkých svätých nadväzuje Spomienka na všetkých verných zosnulých – ľudovo nazývaná Dušičky. Spomienku zaviedol svätý opát Odilo z Cluny roku 998. Vplyvom clunyjských mníchov sa táto spomienka v priebehu 11. storočia  rozšírila. V Ríme ju prijali v 14. storočí. Veriaci, ktorý v deň Spomienky na všetkých verných zosnulých nábožne navštívi kostol alebo kaplnku a pomodlí sa Modlitbu Pána a urobí vyznanie viery (Verím v Boha), môže získať úplné odpustky, ktoré sa môžu privlastniť iba dušiam v očistci. Okrem tohto odpustkového úkonu sa žiada splniť tri podmienky: sv. spoveď (krátko predtým alebo potom), sv. prijímanie (najlepšie v ten istý deň) a modlitba na úmysel Sv. Otca (stačí Otče náš, Zdravas a Sláva). Okrem toho ako aj vo všeobecnosti je potrebné vylúčiť akúkoľvek pripútanosť k hriechu, aj k všednému. Tieto odpustky možno získať od poludnia predchádzajúceho dňa až do polnoci určeného dňa. Veriaci, ktorý nábožne navštívi cintorín a aspoň mysľou sa pomodlí za zosnulých, môže získať odpustky, ktoré sa môžu privlastniť iba dušiam v očistci, raz denne od 1. novembra do 8. novembra. Treba splniť aj ďalšie podmienky. Jedna sv. spoveď však stačí na všetky odpustky.
                                                 Benedikt Minárik


Za uplynulé obdobie od augusta 2007:

Manželstvo uzatvorili:





Narodené deti:

Peter Bugáň – Monika Berešíková











Najstarší občania:                                                     

Zuzana Kubíková

  1913  

Irena Králiková
             1915

Štefánia Mináriková             1918

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
Stránkové dni na obecnom úrade:

Pondelok :            7,30h - 15,30h

Utorok:                 7,30h - 16,00h

Streda:                 7,30h - 15,30h

Štvrtok:                7,30h - 16,00h

Piatok:                 7,30h - 15,30h

Nová internetová stránka našej obce:   www.hornyvadicov.sk
                                                    Telefon:   041/422 92 21, 041/ 422 92 35

                                                    Fax:         041/422 92 26

                                                    Email:      ocuhornyvadicov@stonline.sk

Informácia občanom a podnikateľským subjektom

Výberové konanie

Obecný úrad v Hornom Vadičove vyhlasuje výberové konanie na využitie a prevádzkovanie budovy bývalej knižnice č. d. 162 v centre obce.


V ponuke uveďte:

·  účel využitia budovy

·  minimálna dĺžka prenájmu

·  navrhovaná výška investície

·  rozsah rekonštrukcie budovy


Ponuky  doručte v písomnej forme do 26. 11. 2007.

Výsledok bude oznámený písomne všetkým účastníkom výberového konania do 7. 12. 2007.


	 Obecný úrad  v rámci mesiaca úcty k starším pripravil program v spolupráci s deťmi z Materskej a  Základnej školy, na ktorý Vás  srdečne pozýva dňa 28.10.o 15.00 hod. do hasičskej zbrojnice.







�





                                  informačník    





Číslo: III / 2007                                                                     








VADIČOVSKÝ


                  informačník





                               štvrťročník





  vydáva obec Horný Vadičov











V živote sú chvíle, kedy vám niekto chýba tak velmi............





  z obsahu :


Príhovor starostu


Separovaný odpad


Zo školského života


Včelárstvo


Šport
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                                  informačník    
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                                  informačník    





Vladimír Káčerík


starosta obce
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Jaroslav Klučiarik


Miroslav Majčín





VADIČOVSKÝ informačník        6.                      bude vás zaujímať





VADIČOVSKÝ informačník         15.                   bude vás zaujímať





Ak si chcete skrášliť prostredie,


obdarovať svojich blízkych,


dozvedieť sa niečo nové


alebo vzdať úctu zosnulým,


tak navštívte novu predajňu  záhrad. Potrieb,


darčekových predmetov a kvetov.











KDE?  V bývalom detskom zdravotnom stredisku vo dvore Obecného úradu        


            Horný Vadičov 161





KTO SOM?  Lýdia Cabadajová, Horný Vadičov 256








Otváracie hodiny:                                                                   


    Prijímam objednávky na:


PO – PI                                 8.00      -    16.30                   


SO                                        7.00      -    12.00


Obedňajšia prestávka:      12.30     -    13.00


 





Tel. kontakt:   0918 928 934


 











Výberové konanie











Obecný úrad v Hornom Vadičove vyhlasuje výberové konanie na využitie a prevádzkovanie budovy bývalej knižnice č.d. 162 v centre obce.











	V ponuke uveďte:


 účel využitia budovy


 minimálna dĺžka prenájmu


 navrhovaná výška investície


 rozsah rekonštrukcie budovy











	Ponuky  doručte v písomnej forme do 26. 11. 2007.


	Výsledok bude oznámený písomne všetkým účastníkom výberového konania do 7. 12. 2007.


Smútočné kytice, vence


Slávnostné a svadobné kytice


Kytice na truhly


Dušičkové aranžmány


Darčekové koše
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Simon Káčerik


Matúš Kubáščik


Miriama Kaplíková


Tobias Číž
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Navždy nás opustili:





Helena Kriváčková


Antónia Remišová


Štefánia Mičundová


Mikuláš Beliančin














Tešíme sa na Vás


Viera Ozaniaková





Zodpovedný redaktor: Vladimír Káčerík  Redakčná rada: Ing. Veronika Hoštáková, Miroslav Káčerík, Pavol Vnuk, Ing. Milan Gacík, Michal Klimek, Alena Mečiaková ml., Ing. Igor Mičunda, Benedikt Minárik, Mgr. Mária Káčeríková,  Jazyková úprava: Mgr. Milan Neveďal,  Grafická úprava: Ľuboš Remiš  





 Adresa redakcie: Obecný úrad Horný Vadičov 160, 02345,   www.hornyvadicov.sk                                                                                                 Nepredajné!





Obecný úrad
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Mgr. Mária Káčeríková
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Ing. Igor Mičunda








