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Vážení spoluobčania, priatelia, opäť stojíme na prahu nového roka.
     Prajem Vám v roku 2008 hojnosť zdravia, vnútorného pokoja, šťastia a božieho požehnania. Nový rok je spojený s rôznymi predsavzatiami, a zároveň aj bilancovaním toho uplynulého. Priebežne sme vás v informačníkoch informovali čo sa za dané uplynulé obdobie uskutočnilo a urobilo. Možno mierna zima vyhovuje väčšine občanov a taktiež i samospráve, ktorá šetrí peniaze na zimnej údržbe. Nový traktor aj s vybavením sme nemohli preto ani naplno vyskúšať. Starý traktor  (r. výroby 1987) sme predali za 200 000Sk v mesiaci október sme vypracovali a podali projekt na enviromentálny fond – zavedenie  a rozvoj separovaného zberu, zvýšenie motivácie občanov k triedeniu odpadu. V posledných mesiacoch roka prebehla čiastočná rekonštrukcia hasičskej zbrojnice. V sále sme oškrabali starú maľbu, položili novú podlahu, znížili podhľad na pódiu, očalúnili stoličky. Za finančnej spoluúčasti nájomcu kuchyne p. Vincenta Mozola sme zrekonštruovali  a vybavili kuchyňu potrebnými nástrojmi. Slávnostné uvedenie do prevádzky sa udialo 9.12.2007 – detským predstavením. Silným motívom čo nás viedol k tejto rekonštrukcii je, aby sme mali dôstojné priestory na konanie rôznych akcií (svadby, životné jubileá, kary, stretnutia). Na základe žiadosti vedenia SAD Žilina o poskytnutie vyhovujúceho ubytovania sme im pridelili jednoizbový byt v starej bytovke 279/1 „Stará ubytovňa“ pri koniarke  ostane zatiaľ voľná. Vnútorné priestory  z hľadiska hygieny  boli absolútne nevyhovujúce.

  Dokončili  sme montáž informačných tabúľ. A preto prosím občanov, ktorí majú nápad  ako vylepšiť tieto tabule, aby prišli s návrhom.

   V priestoroch bývalej detskej ambulancie v priebehu  februára 2008 otvorí svoju prevádzku p. Marta Bugáňová. Bude poskytovať služby v oblasti  pánskeho, dámskeho a detského kaderníctva. Priestory bývalej knižnice boli odsúhlasené  do prenájmu p. Jurajovi Janekovi. Budovu v  súčasnej dobe  rekonštruuje. Zistilo sa, že budova je po odstránení rôznych obkladov vlhká a treba urobiť rozsiahlejšie práce. Predmetom činnosti bude kaviareň, cukráreň a predaj zmrzliny.

 Teší nás skutočnosť, že vďaka ministerstvu školstva sme získali finančnú dotáciu 2 600 000 Sk na výmenu okien a zateplenie obvodného plášťa.  Práce sa budú realizovať, keď to bude  umožňovať počasie. Ako budú práce prebiehať vás budeme informovať. Pracujeme aj na ďalších projektoch o tom však až v budúcich vydaniach informačníka. 
 V oblasti medziľudských vzťahov ja ako starosta sa snažím byť ústretový a byť nápomocný pre každého občana bez ohľadu na jeho názor.
  Hnevá má, že taká pekná obec sa stále rozdeľuje na nejaké tábory a určití ľudia majú radosť, keď môžu niečo zlé vykonať alebo roznášať nepravdivé informácie medzi občanov.                                              
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    Mali by sme držať spolu a mať jednotnú myšlienku, ako túto našu obec skrášliť, vybudovať a pomôcť jej. Ale to je vždy o vzťahoch a prístupe k našej spoločnej obci.
 Slovo má ďalej starosta      
Voda – dodávka pitnej vody

Viac ako miliarda ľudí na svete dnes pociťuje nedostatok zdravej a čistej pitnej vody.

Každý z nás považuje za samozrejmosť, že keď otočí vodovodným kohútikom bude mať zdravú pitnú vodu v každom okamihu a v ľubovoľnom množstve. Spotreba vody v domácnostiach, v poľnohospodárstve, priemysle je extrémne vysoká, zvlášť v bohatších krajinách.

    Dnes už je to pomaly 35-40 rokov čo v Hornom Vadičove boli sprevádzkované vodovodné rozvody. Bohužiaľ, ich kvalita sa stále zhoršuje a rozvodné vodovodné siete vrátane prípojok by potrebovali kompletnú výmenu. Asi každý uzná, že po tak dlhom období prevádzky, minimom vynaložených peňazí na údržbu sa asi ťažko môžeme spoliehať na takýto rozvod. Údržba a vynakladanie finančných prostriedkov v minulosti neprebiehali na potrebnej úrovni. Neviem, kde sú peniaze, ktoré ste v minulosti zaplatili za odobratú vodu, ale dnes robíme také kroky, aby peniaze, ktoré sa zaplatia boli na samostatnom účte a boli účelovo viazané na opravu a údržbu  vodovodov v majetku obce.

     Ročne budeme zverejňovať, koľko financií a na aký účel sa použilo.

V roku 2007 sme mali naplánované aj zhotovenie automatického chlórovacieho zariadenia 

(musí byť), ale po zhodnotení vynaložených prostriedkov sme presunuli tento výkon 

na rok 2008.

    V súčasnej dobe za každú poctivo urobenú prácu treba zaplatiť. Spoliehať sa iba na dobrovoľných brigádnikov by bolo chybou. Aj v okrese Kysucké Nové Mesto je celý rad obcí, ktoré sa rozhodli už dávno cenovú deformáciu vody odstraňovať. Takto získané peniaze dávajú späť na opravu a výstavbu nových vodovodov.

   V minulosti sa vedenie obce tvárilo, že všetko je v absolútnom poriadku. „Peniaze na lepšie vodovody nemáme tak čo máme robiť.“

   Chceme občanov správne informovať o tom, ako sa rozpočet na dodávku pitnej vody tvorí, čo sa nachádza na strane výdavkov /nákladov/ a čo na strane príjmov. Iba tak sa môže občan kvalifikovane rozhodnúť vo chvíli keď používa vodovodný ventil.
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Dodávka pitnej vody v korunách v roku 2007

Cena  pitnej vody v roku 2007 – 5,-Sk/m3.

Predpokladaný príjem za spotrebovanú vodu v roku 2007


90.000,-Sk

Náklady
- 17.000 m3 x 1,-Sk pre Slovenský vodohospodársky podnik, 

                              š. p. Piešťany





17.000,-Sk

- dodávka a montáž nových ventilov a armatúr vodovod - Košariská

- dodávka a montáž centrálneho meracieho zariadenia 

   vodovod - Košariská

- vyčistenie vodojemu Košariská





45.000,-Sk

- dodávka a montáž nových ventilov a armatúr


   vodovod Galierovce

- dodávka a montáž meracieho zariadenia

   vodovod Galierovce

- vyčistenie vodojemu Galierovce





38.000,-Sk

- porucha pri Lajčakovi







12.000,-Sk

- porucha pri Kusendovi







14.000,-Sk

- porucha pri Miroslavovi Šimíkovi





12.000,-Sk

Ako ďalej s odpadovým hospodárstvom

   Súčasný stav zvyšovania životnej úrovne je chápaný v tom zmysle, že čím je vyššia spotreba, tým vyššia je i produkcia odpadov. Čím vyššia je produkcia odpadov, tým nástojčivejšie sú otázky: “Čo s odpadmi? A koľko nás nakladanie s odpadmi bude stáť?“

   Účelom odpadového hospodárstva je predchádzať vzniku odpadov a obmedzenie ich tvorby. Zo zákona musí každá obec triediť odpad. Je už na samotnej obci, to znamená aj na jej občanoch, ako to zrealizuje. No a v tomto sme skutočne jednotní. Snáď až na pár desiatok domácností.

    Iba veľmi malá časť populácie chápe odpad ako zdroj nových surovín. Väčšina ľudí odpad chápe ako niečo nepotrebné čoho sa treba okamžite zbaviť. Tak sa dá vysvetliť tá skutočnosť, že  z každých 100 kg odpadu sme vytriedili niečo cez 9 %, to znamená 9 kg. Zaplatiť však ľudí, vozidlo, pohonné hmoty, aby sme pozbierali po všetkých uliciach a osadách tých 10 kg vytriedeného odpadu z každých 100 kg – tak to sú obrovské náklady. Ďalšie tony odpadu vyzbierame z rieky, potokov a prírody. Obec to stojí nemalé peniaze.

    Ak by sme si, vážení občania, urobili exkurziu po kontajneroch, alebo po zberných nádobách u nás v obci, tak tam nájdeme všetko to, čo máme triediť. Nuž prosím Vás, poraďte ako ďalej v tejto oblasti. Ceny za uskladnenie odpadu 
na skládke sa neustále zvyšujú a odpadu neubúda. I tento rok sa objem a množstvo opäť navýšili. Chceme občanov správne informovať o tom, ako sa rozpočet na nakladanie s odpadmi tvorí, čo sa nachádza na strane výdavkov 
/nákladov/ a čo na strane príjmov. Iba tak sa môže občan kvalifikovane rozhodnúť vo chvíli, keď vyhadzuje svoj odpad.
   Mestá už pred mnohými rokmi zvolili tú cestu, že za odvoz a následnú likvidáciu odpadu zaplatí poplatok v plnej výške občan alebo organizácia, ktorá tvorí odpad. V praxi to znamená, že mestská pokladňa nie je finančne zaťažená. Mestá teda nedotujú túto položku a pritom sú oveľa bohatšie než obce, pretože na ich území sú desiatky výrobných podnikov.

    Zostáva im značná suma, ktorú môžu použiť na svoj rozvoj. A čo obce? Na Slovensku je ich celý rad, ktoré sa rozhodli z minulosti túto deformáciu odstrániť a tiež prestali dotovať komunálny odpad. Takto získané peniaze dávajú do opráv a rekonštrukcii ciest. Navyše, ak občan zaplatí v plnej výške za to, čo si vytvorí, tak začne premýšľať, ako tento odpad znižovať. Dávame si teda otázku: “Chceme mať čistú dedinu, dobré cesty, pekne upravené cintoríny a iné verejné priestranstvá? Nuž teda konajme!“
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Náklady na komunálny odpad a čistotu obce v roku 2007
1. Priame náklady na zber , odvoz a uskladnenie KO a DSO                    407.900.- Sk
2. Nákup kontajnerov                                                                                   45.000.- Sk

3.Priame náklady na separovaný zber                                                          31.000.- Sk

4.Ostatné náklady súvisiace s KO a čistotou obce                                       28.000.- Sk

5. Spolu náklady na čistotu obce                                                               511.900.-  Sk

6. Náklady na jedného občana                         511.900 /  1562                  327.-        Sk

7. Pri poplatku  0,60 Sk a deň bol ročný poplatok                                       220.-        Sk

     Obec na občana doplatila                                                                      107.-        Sk  

Miestna kultúra

Obecná či miestna kultúra sa nemôže zaobísť bez úprimných, nezištných a obetavých ľudí.

   Títo nadšenci sa nevyhrievajú vo svetle reflektorov. Stovky hodín venujú príprave programov s rôznou tematikou: ľudová hudba, ľudový spev a tanec, dávne obyčaje, divadlo, country.
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   Odmenou pre nich najčastejšie býva slovko vďačnosti, prípadne uznanie občianskou pospolitosťou v lokalite, kde dobrovoľníci, kultúrnici a učitelia žijú a pracujú. A predsa sa rokmi tvorivej aktivity dostanú na úroveň profesionálov. Z úprimného srdca ďakujem  Janke Pavlusíkovej, Mgr. Janke Ozaniakovej, PaeDr. Gabike Kusendovej, speváčkam pod vedením Julky Zátorskej, všetkým deťom a účinkujúcim, ktorí v našej obci rozvíjajú, ba priam pestujú ľudové tradície a obecnú kultúru.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
Obecné zastupiteľstvo prerokovalo

Dňa 14.12.2007 o 16.00 hod. sa uskutočnilo zasadnutie obecného zastupiteľstva obce Horný Vadičov.
Prítomní poslanci: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik,   Ing. Ján Kaplík, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk.  Neprítomný poslanci: Jozef Halúska, Júlia Zátorská
číslo 60/2007

A/ Prerokovalo VZN o dani z nehnuteľnosti.

B/ Schvaľuje VZN o dani z nehnuteľnosti s účinnosťou od 1.1.2008.

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik, Ing. Ján Kaplík, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0

ZDRŽAL: 0

číslo 61/2007

A/ Prerokovalo VZN o miestnych daniach

B/ Schvaľuje VZN o miestnych daniach s účinnosťou od 1.1.2008

ZA: Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: Jaroslav Brišš, Ing. Ján Kaplík

ZDRŽAL: 0

číslo 62/2007

A/ Prerokovalo VZN o poplatkoch za komunálny odpad

B/ Schvaľuje VZN o poplatkoch za komunálny odpad s platnosťou od 1.1.2008

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik, Ing. Ján Kaplík, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0

ZDRŽAL: 0

číslo 63/2007

A/ Prerokovalo Organizáciu cintorínov, nájomné zmluvy a     všetky poplatky spojené s užívaním cintorína

B/ Schvaľuje Organizáciu cintorínov, nájomné zmluvy a všetky poplatky spojené s užívaním cintorína

      1 hrobové miesto – 400,- Sk/10rokov

      2 hrobové miesta – 800,- Sk/10rokov

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik,   Ing. Ján Kaplík,         Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0

ZDRŽAL: 0
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číslo 64/2007

A/ Prerokovalo Štatút obce Horný Vadičov

B/ Schvaľuje Štatút obce Horný Vadičov s účinnosťou od 1.1.2008

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik,   Ing. Ján Kaplík,         Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0

ZDRŽAL: 0

číslo 65/2007

A/ Prerokovalo Štatúty komisii: 
· Komisia finančná, obchodu a cestovného ruchu

· Komisia stavebná, územného plánu, životného prostredia, lesného hospodárstva a ochrany verejného poriadku

· Komisia kultúry, vzdelávania mládeže, športu a sociálnych vecí

B/ Schvaľuje štatúty komisii: 
· Komisia finančná, obchodu a cestovného ruchu

· Komisia stavebná, územného plánu, životného prostredia, lesného hospodárstva a ochrany verejného poriadku

· Komisia kultúry, vzdelávania mládeže, športu a sociálnych vecí

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik,   Ing. Ján Kaplík, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0

ZDRŽAL: 0

číslo 66/2007

A/ Prerokovalo Zpravu rozpočtu obec

B/ Schvaľuje Návrh na úpravu rozpočtu obce

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik,   Ing. Ján Kaplík, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0

ZDRŽAL: 0

číslo 67/2007

A/ Prerokovalo Návrh na hospodárenie obce Horný Vadičov v rozpočtovom provizóriu

B/ Schvaľuje Návrh na hospodárenie obce Horný Vadičov v rozpočtovom provizóriu

ZA: Jaroslav Brišš, Ing. Veronika Hoštáková,  Miroslav Káčerik,   Ing. Ján Kaplík, Viktor Kubaščík, Miroslav  Kubík, Pavol Vnuk

PROTI: 0
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ZDRŽAL: 0

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Požiare v našej obci

O týchto požiaroch starí ľudia hovorili, preto si ich pamätám a tak aj ich uvádzam. Takéto zločiny boli spáchané na majetkoch súkromných.. Požiarov, ktoré sú tu uvedené, je mnoho, ale práve toľký počet požiarov bolo po včasnom zákroku ostražitých ľudí zlikvidovaných.

1849 – Revolučná doba slovenských dobrovoľníkov organizuje povstanie proti zemepánom a štátnej moci. Vtedy z pomsty bola zapálená drevená stodola na pánskom dvore v nočných hodinách, lebo striekačky nebolo a vodu v prinesených putienkách nebolo možné liať na oheň zblízka. Vtedy z neďalekého porastu hrabového kričali podpaľači – nehaste ľudia ale nechajte to všetko zhorieť.

1881  na svätodušnú sobotu – V zemanskej osade u Remišov a Jankovských vznikol požiar, ktorý založil 6 – ročný chlapec Martin Galierik. Rodičia z týchto usadlostí odišli do Požehy na bukový list zelený pre kravy a kozy. Po príchode do lesa videli len dym na Búrovom. Na veľké ich prekvapenie našli všetci svoje chalúpky v popole. O život prišlo trojročné dievčatko. 
Vinník v trinástich rokoch odišiel do Berlína a viac sa nevrátil. V osade u Slivkov vynášali stoly a obracali ich nohami oproti ohňu, aby sa oheň do osady neprenesol. 

1887, 24.2. – Požiar založený z pomsty u Jozefa Kubíka v osade Prostredný Vadičov, ktorý svoju dcéru Marišku nechcel vydať za mládenca z Dolného Vadičova Adama Vnuka. Tento previedol pomstu, keď Jozef Kubík sľúbil dcéru Ondrejovi Majčinovi. Vtedy zhoreli hospodárske staviská. O  život nikto neprišiel 

1898 – Požiar u Baraních, kde zhoreli hospodárske staviská, 150 kg ošípaných, sud kapusty, potraviny, zemiaky a krmoviny. O život nikto neprišiel. Požiar bol založený z pomsty za predkúpenie pôdy. 

1907, 2.11. – Požiar vznikol na staviskách Mazúrika a to z pomsty pre stále poškodzovanie obsiatych kultúr, lebo v noci vyháňal kone a iný dobytok na pole, a takto prevádzal škodu po celý rok.

1917 – Vznikol požiar u Jozefa Kašíka. Príčina požiaru sa vysvetlila, že pri varení pálenky, keď vzkypela. 
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1923 – O 3.30 hod. vznikol požiar u Vnukov, o človekovi, ktorý ho založil sa verejne hovorilo.

1937 – Požiar vznikol poniže kostola s obmedzením na iné budovy pred požiarom, lebo bolo žiaduce cigánsku chatrč zlikvidovať z obavy pred nasťahovaním cigánov po smrti Daniša a Zuzky.

1939, v apríli – Zhorela učiteľská dreváreň. Požiar založil skúsený darca požiaru u Vnukov.

1939, 14.12. – Požiar založený v humne Štefana Gajdoša, zapálil sused Štefan Remiš. Zhorelo 50 m3  krmovín a celé humno.

1942 – Požiar na dome Pakanky za školou.

1945, 25.4. – Frontové udalosti si vyžiadali viac požiarov v našej obci z raketometov Kaťuše, kedy fosforové strelivo bolo použité pri vyháňaní nepriateľských vojsk. Požiarmi boli poškodené hospodárske budovy, Lilanov, Beliančin, Ludvik Berešík. Požiare nebolo možné hasiť.

1945, 20.8. – Cabadaj Filip utrpel škodu na hospodárskych staviskách, mimo frontových udalostí.

1959, v júli – Vznikol požiar u Martina Kačerika  spôsobený bleskom. Škoda na obytných a hospodárskych staviskách 250.000,- korún, takmer do základu zhorelo susediace humno jeho brata Pavla Káčerika. Požiarnickú striekačku pomohol dať do chodu miestny duchovný Pavol Horvát. Pri hasení požiaru náhlo onemocnel požiarnik z Nesluše, ktorý na druhý deň zomrel.

1964, 7.12. – Nastal požiar v drevenej chalupe Matildy Forejtovej. Príčina požiaru – medzi stenou a pecou  vypadaná tehla. Vtedy požiarnik Justín Zajac ako prvý  o 6.45 hod. elektrickú svetelnú prípojku pretrhol žrďou.
1966, 24.6. – Požiar u Kubaščíka Františka, ktorý si sám založil zo zúfalej pomsty voči svojmu synovi.

1970 – Zhorelo humno Štefanovi Králikovi v osade Prostredný Vadičov. Požiar založili deti pri hraní sa so zápalkami.

1973 v januári – Ondrejovi Melišovi sa chytila stena na drevenej chalupe.

1973, 27.12. – Augustovi Pavlusíkovi zhorelo humno. Príčina požiaru – hádzanie prskaviek cez štítny otvor na suché krmoviny.

1980 – Zhorela bunka z polystyrénu pri okadzovaní včiel u Mikuláša Kubíka, pričom bola vymeraná poriadková pokuta za priestupok 1.000 korún.

1987, 2.8. – Požiar vznikol v osade Rolia, na hospodárskych aj obytných budovách. Zhorelo vyše 200 m2 zastavanej plochy Emila Zajaca, a aj takmer všetko bytové a hospodárske zariadenie, sena 22 fúr približne 15 ton, 1 kôň, 70 kg ošípaných, celková škoda bola najmenej 500.000 Kčs.

1987, 2.8 . Páchateľ predošlého činu za pomoci tekutej horľaviny založil požiar na hospodárskych staviskách Pavla Martiníka. Škoda 120.000, skoro 10 fúr sena, šrotovník, elektrické motory, vozy a iné.

1988, 2.1. – Požiar  v stodole Jozefa Kašíka, škoda 5.000 Kčs.

1989, 7.7. – Zhorela stodola Pavlovi Ozaniakovi v osade Galierovce. Zhoreli krmoviny, celková škoda 50.000 Kčs. 

1991, 30.8. – Zhorela bunka u Jankovských, ktorá bola majetkom Antona Bellu. Škoda 30.000. 


 

Ako si žijú naši školáci a škôlkari alebo aktuality zo školstva našej obce   
 

     Prázdniny sa skončili a žiaci sa plní elánu vrhli do školských povinností . V súčasnosti školu navštevuje 186 žiakov. Výchovno – vzdelávací proces zabezpečuje 13 pedagógov a 1 vychovávateľka. O priestory budovy a okolia sa zodpovedne, s plným nasadením stará pán školník a každodennú čistotu zabezpečujú 2 upratovačky. V novom školskom roku sa tiež zvýšil počet stravníkov takmer na 100, žeby to bolo výmenou personálu? Mlsným jazýčkom žiakov celý deň pracujúcich usilovne ako včeličky vyvárajú dobroty pani vedúca ŠJ Monika  Kubaščíková  a pani kuchárka Anna Zajková. Prajeme im, nech im veľa nových, vydarených receptov a málo vykypeného jedla.
   ZŠ v Hornom Vadičove je plne organizovaná škola. V hlavnej budove sa nachádza 10 tried, počítačová učebňa, 4 kabinety, kabinet výchovného poradcu, riaditeľňa, kancelária zástupcu riaditeľky školy, 2 bloky sociálnych zariadení. Vo vedľajšej budove sa nachádza ŠKD, ŠJ a nemenej dôležité odborné učebne - dielne a kuchynka, ktoré žiakom poskytujú zručnosti potrebné pre každodenný život. Veľmi obľúbené je aj ihrisko, na ktorom sa môžu žiaci ,,vyblázniť“.


   V školskom roku 2007/2008 je tiež posunuté vyučovanie, takže žiaci nemusia tak skoro chodiť do školy. Deti by síce privítali posun vyučovania ešte o 10 minút, ale musia sa prispôsobiť autobusovým spojom. Školské zvonenie je nahradené novým, modernejším spôsobom zvonenia, ktoré príjemnou hudbou ohlasuje začiatok a koniec vyučovania. Snáď aj nová pripravovaná koncepcia výuky bude prínosom pre modernizáciu školstva!
    Veľkým pozitívom bude zriadenie jazykového laboratória na našej škole, ktoré by v budúcnosti slúžilo i pre širšiu verejnosť. Taktiež boli vymenené niektoré okná, podlahy, vymaľované triedy a zakúpený nový školský nábytok. 
   Potešiteľná je skutočnosť, že vďaka dobrej spolupráci so zriaďovateľom ZŠ získala finančnú dotáciu z ministerstva školstva vo výške 2 600 000 Sk na dokončenie výmeny  ostatných okien, zateplenie budovy  a celkovú rekonštrukciu  obvodového plášťa školy. Snahou je i rozšíriť priestory školy prístavbou, a vytvoriť tak odborné učebne a modernejšiu školskú jedáleň. Snáď sa podarí splniť aj dlhoročný sen – postaviť telocvičňu slúžiacu nielen žiakom, ale aj obyvateľom obce a okolia. Zároveň však treba zachovať pekný areál školy plný zelene a príjemných zákutí.

   




Spolupráca so Základnou umeleckou školou Kysucké Nové Mesto

     Veľmi dobrá je aj spolupráca so Základnou umeleckou školou v Kysuckom Novom Meste. Na našej škole sú talentovaní žiaci a aby nemuseli cestovať na vyučovanie do Kysuckého Nového Mesta, učitelia ZUŠ cestujú k nám a vyučujú na našej škole hru na husle (Majdáková Daniela), klavír (Vantech Miroslav) a spev (Hájniková Zuzana). Aj v umeleckej oblasti naši žiaci reprezentujú nielen školu a obec, ale aj okres. 6. 12. na Mikuláša prezentovali svoj talent a tvrdú prípravu na výchovnom koncerte  pre našu školu. 

Práca školského parlamentu

     Od začiatku školského roka sa rozbehla činnosť žiackeho parlamentu pod vedením PeadDr. Gabriely Kusendovej.
     Zástupcovia jednotlivých ročníkov dali hlavy dohromady a vymysleli pre svojich spolužiakov zaujímavý program na celý školský rok. Odštartoval ho už v októbri Deň prvákov. Veď ako by to bolo, keby sa naši milí prváci nepasovali do stavu prváckeho. Dva týždne príprav, návrhov, výroby ozdôb a kostýmov stáli za námahu. Prváci súťažili, lovili ryby, bojovali s levom, vyskúšali si svoju presnú mušku. Po súťažiach sa ocitli v kráľovstve s princeznou a dvornou dámou. Nastalo pasovanie prvákov do stavu prváckeho. Šťastní i prekvapení prváci nabrali ďalšie sily malým občerstvením a hor sa na kráľovský bál.

      Predvianočné obdobie členovia ŽP využili na prípravu ďalších aktivít. Pamätali na výzdobu vianočného stromčeka pre svojich spolužiakov. Každý deň v týždni, pred Vianocami, spríjemnili malým prekvapením, ktoré bolo ukryté v zvončeku zavesenom na stromčeku. Vítané boli najmä darčeky typu : ,, Dnes sa celý deň nesmie písomne ani ústne skúšať., Na 2.,5. a 6. hodine sa môže skúšať, ale na 1.,3. a 4.sa skúšať nesmie.“ Dňa 21.12. si každá trieda rozdala vianočné darčeky, ktoré vlastnoručne pripravili pre svojich kamarátov.

Európa v škole

     Naša škola sa pod vedením Mgr. Heleny Zajacovej zapojila do medzinárodnej aktivity „Európa v škole“ – kde žiaci prezentovali vlastnú literárnu tvorbu. Hoci sú témy tejto súťaže  veľmi náročné, zapojilo sa do nej takmer 100 žiakov. Vlastná tvorba detí je na našej škole na veľmi dobrej úrovni, o čom svedčia i výsledky okresného kola, odkiaľ dve naše žiačky (Kristína Kubaščíková a Júlia Káčeríková ) postúpili do celoslovenského kola. Svojou vlastnou tvorbou pravidelne prispievali i do školského časopisu Informačník.

     STUDNIČKA

Tu, na kraji lesíčka,

tečie malá studnička. 

Potôčik z nej bystrý je,

 lavička ju prekryje. 

Do rieky sa veľkej vlieva,

berie silu, zmohutnieva.

Tečie ona dole krajom,

údolím, veľkým Dunajom.

Prejde štátmi mnohými,

nížinami veľkými.

Ľudí rôznych krajov spája,

žblnkotom sa prihovára.

Púť končí v Čiernom mori,

z oblaku sa znova zrodí.

Ráno zbadá veľké zore, 

ktoré vidí celé more.

Plánované školské súťaže

Pod vedením pedagogických zamestnancov sa žiaci zúčastnili týchto súťaží: 

· Hviezdoslavov Kubín – prednes poézie a prózy

· Európa v škole – vlastná literárna tvorba žiakov 

· Matematická olympiáda – 4. – 9. ročník

· Pytagoriáda – 3. – 9 . ročník

· Matematický klokan – celoslovenská korešpondenčná činnosť 2.-9. roč.

· Olympiáda z Aj – 5.-9.roč.

· Biblická olympiáda – 5.-9.roč, v spolupráci  Mgr. Sňahničana a p. H.Káčeríkovej
Vianočný zvonček


Žiaci našej základnej i materskej školy sa pravidelne zúčastňujú súťaže v speve vianočných kolied, ktorú organizuje CVČ v Kysuckom Novom Meste. Školského kola sa zúčastnili všetky deti a každé z nich neopakovateľným spôsobom prispelo k príjemnému naladeniu na Vianoce. V okresnej súťaži v školskom roku 2007/2008 naši žiaci získali pekné ocenenia: 
ZŠ

1. miesto v kategórii starších žiakov: Andrej Bugáň

2. miesto v kategórii mladších žiakov: Martin Bízik

3. miesto v kategórii mladších žiakov: Miroslav Mochnacký

MŠ

1. miesto : Matúško Bízik – Kyrie, kyrie, dobre je

2. miesto : Nikolka Hájniková – Povedzte nám pastierovia

Diplom: Matúško Bízik – Povedzte nám pastierovia – diplom za účasť
Mikulášska besiedka

V materskej škole prípravy na príchod Mikuláša a Vianoc vrcholili už v týždňovom predstihu. Deti s pomocou  pani učiteliek zhotovili krásnu vonkajšiu a vnútornú výzdobu. Potešujúca je aktívna spolupráca rodičov, ktorí spolu so svojimi ratolesťami vyrobili vlastnoručné ozdoby na stromček. Tiež prispeli finančnými prostriedkami, za ktoré MŠ zaobstarala mikulášske darčeky. Pravdaže, nechýbalo ani pohostenie. Z kuchyne rozvoniavalo varené vínko, koláče či slané pečivo. Veľká vďaka patrí aj pánovi Jozefovi Remišovi za pomoc a veselý priebeh. Všetkým deťom želáme, aby poslúchali rodičov i pani učiteľky a mohli sa tak z milých darčekov radovať opäť o rok.

Komu sa nelení, tomu sa zelení

Keďže počet detí navštevujúcich MŠ je vysoký a jej cieľom je okrem iného i zabezpečenie pohodlia pre jej zverencov, boli nevyhnutné rôzne opravy či zmeny.  S pomocou obecného úradu sa  zakúpili nové dopravné koberce a potrebné  detské stoličky. Rekonštrukcia v poslednom období neobišla ani riaditeľňu, kde boli vymenené podlahy, sedacia súprava i kancelársky stôl, ktorý nezodpovedal technickým nárokom. Z časti sa zmodernizovala aj kuchyňa, snáď sa teda bude pani vedúcej školskej jedálne Monike Kubaščíkovej a pani kuchárke Milade Mikolajovej v novom kuchynskom riade dobre vyvárať. Nemenej potrebná bola i výmena  oboch vchodových dverí z dôvodu vstupu do knižnice. Prajeme teda veľa entuziazmu do ďalšej modernizácie!


Zápis detí do 1. ročníka

Na vianočnom stretnutí rodičov a priateľov školy sme mohli obdivovať aj šikovnosť našich škôlkarov, ktorí sa nám predstavili krátkym hudobno-tanečným programom. Už teraz sa tešíme na našich šikovných budúcich prvákov, ktorí sa určite predvedú aj na zápise do 1. ročníka. Zápis bude v priestoroch Základnej školy Horný Vadičov v dňoch 17.- 18. 01. 2007 ( štvrtok, piatok ) od 14,00 hod do17,00 hod.  

11.1. 2008 sa uskutoční v materskej škole rodičovské združenie za prítomnosti p. riaditeľky ZŠ Mgr. Jany Ozaniakovej, kde budú rodičia detí, ktoré budú v nasledujúcom školskom roku 2008/2009 navštevovať 1. ročník ZŠ v Hornom Vadičove, oboznámení s podmienkami zápisu.

Prečo práve do Základnej školy Horný Vadičov?

1. Ak sa radi hráte, príďte medzi nás. Učenie je pre nás hrou.

2. Svoje vedomosti budete získavať pod vedením kvalifikovaných učiteľov v peknom a príjemnom prostredí. Triedy sú vybavené  novým nábytkom.

3. Určite privítanie aj vyučovanie cudzích jazykov v modernom jazykovom laboratóriu.

4. Naša škola je postavená v peknom, príjemnom prostredí Kysuckej prírody.

5. V popoludňajších hodinách môžu žiaci navštevovať rôzne krúžky a Školský klub detí.

6. Vyučovací proces je vedený modernými metódami, napr. so systémom Lego dacta a s počítačmi v počítačovej učebni. 

Predvianočná  burza

Predvianočná burza sa uskutočnila 16.12.2007 v ZŠ Horný Vadičov. Žiaci s pomocou učiteľov, ale aj rodičov predstavili svoj tovar, ktorý si vlastnoručne vyrobili. Zabezpečili si tak čiastočné financie do triednych fondov. Pod vedením pedagogických zamestnancov bol pripravený kultúrny program, ktorý dôstojne pripomenul blížiace sa sviatky. Na  tomto predstavení sa podieľali spoločne žiaci ZŠ i MŠ. Rodičia tak mohli vidieť svoje šikovné ratolesti, a zároveň pouvažovať o význame šťastia a priateľstva stvárneného v hre Rukavička. Počas podujatia sa mohli návštevníci ponúknuť či už koláčikom, alebo teplým nápojom, čo určite prispelo k slávnostnej vianočnej atmosfére.

Mikuláš -ZŠ

Vo štvrtok ráno 6.12.2007 boli všetky deti už v očakávaní a ich tváričky 
žiarili neskrotnou túžbou po darčekoch, ktoré dostanú od Mikuláša. Deti zo 
ZŠ si prvé dve vyučovacie hodiny ešte trápili hlavičky učivom. Neskôr sa 
odobrali v sprievode pani učiteliek do požiarnej zbrojnice, kde im 
pripravili príjemne naladenie vianočnej atmosféry deti zo ZUŠ svojimi 
piesňami. Po skončení predstavenia ZUŠ sa už konečne deti dočkali 
vytúženého Mikuláša. No a aký by to bol Mikuláš keby nemal so sebou aj 
čerta a anjelika? Pre menšie deti to bol veľký zážitok, pretože snáď každý mohol vidieť na 
ich tváričkách, že majú z čerta naozajstný strach. Keď sa k ním priblížil aby 
ich pomaľoval, niektorý mali dokonca aj slzy v očiach. Avšak pomaľované 
neboli len deti ale aj pani učiteľky. Mikuláš sa deťom prihovoril a deti 
mu zaspievali alebo zarecitovali. Odovzdal deťom darčeky so sladkosťami a 
odobral sa preč.

 Deti sa už určite tešia na nasledujúci rok, keď ho privítajú s 
pátosom a nadšením.  Mikuláš
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Z obecnej knižnice

Knižnica v našej obci je jedinou inštitúciou s poslaním rozvoja kultúry. V záujme skvalitňovania služieb obecnej knižnice, ako sa už písalo v inf.č.3/2007 sa vďaka pani učiteľke Paed.Dr. Gabriele Kusendovej podarilo získať z Konta Orange grant vo výške 40.000,-Sk. 

Rozpočet tohto finančného daru: Knihy – 7.000,-Sk

                                                     Výukový softvér – 8.000,-Sk

                                                     Počítače – 20.000,-Sk

                                                     Multifunkčne zariadenie– 5.000,-Sk
   V projekte sa nachádzajú organizované aktivity, niektoré sa už udiali, niektoré nás ešte len čakajú:
12.11. – 30.11.2007 – ZVYKY A TRADÍCIE OBCE – výstava kroja a starodávneho náradia.

15.12.2007 – KNIHOVNÍKOVA NOC- deti sa zábavnou formou zoznámili s poslaním knižnice, zasúťažili si, prečítali rozprávku, zatancovali na diskotéke.

7.1.- 18.1.2008 od 15.00 do 18.00 hod.- POČÍTAČE PRE KAŽDÉHO pod vedením p. Kataríny Janíkovej.

6.2.,16.2.2008 od 15.00 do 18.00hod.- MOZGOTRASY- vedomostná súťaž organizovaná v prvom turnuse pre mládež a v druhom turnuse pre celé rodiny.

2.3.- 31.3.2008 od 9.00 do 11.00hod. a od 15.00 do 17.00hod.- MAĽOVANÝ VADIČOV- prehliadka výtvarných prác obyvateľov obce.

14.4-18.4.2008 od 16.00 do 18.00hod. SPOZA PLOTA- záujemcovia budú mať možnosť vyjadriť sa k dianiu v obci prostredníctvom výroby vlastných novín postrehov, nápadov, komentárov.

    Poďakovanie patrí aj občanom, ktorí v máji 2007 vyplnili dotazník, a ktorí sa neskôr zapojili do projektu „Multimediálne centrum“ a prispeli finančnou sumou alebo vecným darom, v podobe knihy, DVD alebo školských potrieb. Multimediálne centrum bude pracovať celoročne. Jeho dlhodobosť a udržateľnosť bude zabezpečená vyčlenením finančných prostriedkov z rozpočtu obce. Knižný fond sa priebežne dopĺňa o nové knižné tituly.

    Všetkých Vás pozývame zapojiť sa do organizovaných aktivít, či požičať si dobrú knižku a takto užitočne si spríjemniť čas

                                                                                                                                                                  Eva Harceková 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
ÚSPEŠNÍ MLADÍ HASIČI

Žiaci navštevujúci hasičský krúžok v ZŠ Horný Vadičov sa dňa 5. 1.2008 zúčastnili súťaže zimných halových hier Mladých hasičov v Rudine. Z 8 družstiev chlapcov a 6 družstiev dievčat sa naše dve družstvá v zložení: 1družstvo- Martin Klimek, Ondrej Kvašňovský, Daniel Mucha, Pavol Mikát, 2 družstvo- Edmund Ljatifi, Jakub Kubaščík, Martin Kvašnovský, Anton Minarčin, umiestnili na 2 a 4 mieste.

Poradie umiestnení: 
Chlapci: 1. Lopušné Pažite

              2. Horný Vadičov 1

              3. Povina 1

              4. Horný Vadičov 2

              5. Kysucké Nové Mesto

              6. Dolný Vadičov

              7. Povina 2

              8. Ochodnica

Dievčatá: 1. Kysucký Lieskovec 1

                2. Ochodnica

                3. Rudina

                4. Povina

                5. Lopušné Pažite

                6. Kysucký Lieskovec 2

V mesiaci Máj sa v našej obci uskutoční okresné kolo Mladých Hasičov 2008, kde sa víťaz zúčastní krajskej súťaže. Držme našim mladým hasičom palce k ich dobrému umiestneniu.                                           Ján Harcek

                                                                                                                                                                     Ján Harcek
Kultúrne okienko
Úcta k starším

   Jesenný mesiac október  je orientovaný na úctu k našim najstarším obyvateľom. Z tohto dôvodu aj naša obec v spolupráci s Materskou a Základnou školou usporiadali podujatie pre obyvateľov našej obce, ktoré im určite spríjemnilo ich jeseň života, aby ju mali čo najteplejšiu a najfarebnejšiu. Pripravili pre nich program, v ktorom vystúpili deti z Materskej školy so svojimi povedačkami, básňami a piesňami a svojím detským džavotom rozohriali srdce všetkých prítomných. Nesmeli chýbať žiaci zo ZŠ, ktorí svojou poéziou, prózou a drámou vyjadrili svoju pomoc babke, ktorá bude niesť ťažký nákup  alebo dedkovi narúbať dreva do piecky. Country tance pod vedením p. riaditeľky Ozaniakovej boli ocenené veľkým aplauzom publika. Pri harmonike Jozefa Halúsku si naši najstarší s radosťou zaspievali.  O to aby sa hlásky ratolestí dostali do každého uška, sa postaral  Jozef Pavlusík ml.. Programom sprevádzali žiačky našej ZŠ, Lucia Kubaščíková a Dominika Mináriková. Organizátori ďakujú za bohatú účasť a tešia sa znovu na stretnutie  s Vami. 

Po dlhých rokoch  konečne našiel aj našu dedinu Mikuláš.

   V druhú adventnú nedeľu usporiadal OÚ v Hornom Vadičove Mikulášsky sprievod po celej obci, ktorý  sa začal v Prostrednom Vadičove symbolickým zapálením stromčeka, pokračovalo sa do Galierov, kde bol Mikuláš srdečne privítaný a pohostený tunajšími obyvateľmi chlebom, medom a ako to u nás býva zvykom, nesmela chýbať domáca slivovica, ktorá zaiste zohriala cestou uzimeného Mikuláša. Sprievod pokračoval na Košariská, až sa zastavil v centre obce pri najväčšom stromčeku so slávnostným odpočítaním detí, ktoré sa aj napriek zime, ktorá liezla až pod nechty, prišli pozrieť na uja s dlhou sivou bradou a veľkým bruchom. Pre každé dieťa boli prichystaná sladká dobrota. Najväčším darčekom pre deti bolo však divadelné predstavenie hercov z Podspišského podhradia s hrou ,,Vrešťadlo“. Herci  pochválili skvelé publikum, ktoré ich ocenilo obrovským aplauzom, ale i vynovenú hlavnú sálu požiarnej zbrojnice.Usporiadatelia, pán starosta a Janka Pavlusíková a ďalší, dúfajú že Mikuláš opäť zavíta medzi nás i o rok. Ďalej organizátori ďakujú za poskytnutie bričky Ľubomírovi Pavlúsíkovi, koníka Jánovi Franekovi, hercom za ich obetavosť: 
                                                                       Mikuláš – Viktor Kubaščík
                                                                       anjeli – Lenka a Zuzka Káčeríkové

                                                                       čert – Janka Pavlusíková

                                                                       pohonič – Ján Martinček

Bola vyslovená nádej, že takáto udalosť by sa mala stať zvykom, pretože mala veľký ohlas u ľudí po celej obci. Tak nám ostáva dúfať, že každý rok bude táto slávnosť viac zaujímavá, pestrejšia, a tým prispeje k rozvoju kultúry v našej obce.

Jasličková pobožnosť
Ako býva zvykom, každoročne sa v našom kostole 25.12.na Božie narodenie koná Jasličková pobožnosť, ktorou sa chcú účinkujúci pokloniť novorodenému Ježišovi Kristovi. Nasledovne sa predstavili: Deti z Horného, Dolného Vadičova a Lopušných Pažíť so svojimi Vianočnými príbehmi :  

                                            Tomáš Sýkora – hra na trúbku
                                            Vadičovské ženy – 

                                            ĽH bratov a synov Minárikovcov

                                            Muzikanti z Vadičovskej doliny

                               sólisti: Matúško a Martinko Bízikovci

                                           Martinko Káčerík

                                           Dominika & Magdalénka Minárikové
                                           Ondrej Pavlusík & Lucia Kubaščíková

                                           Jozef Pavlusík

                     réžia scenár: Janka Pavlusíková

Podujatie sa konalo  v réžii Janky Pavlúsíkovej, členky VFP Horný Vadičov, ktorá by touto cestou  chcela srdečne poďakovať:,, V tieto vianočné sviatky sa v miestnom kostole sv. Mikuláša konala dňa 25.12.2007 Jasličková pobožnosť. Samozrejme, že takúto aktivitu človek nezvládne sám bez dobrovoľnej pomoci. Touto cestou sa chcem poďakovať OÚ Horný Vadičov, starostovi Káčeríkovi za poskytnutie priestoru na nácvik, za pomoc pri príprave pánovi farárovi Jánovi Sňahničanovi, Ivanke Kubaščíkovej, Stankovi 
Sýkorovi, Mirkovi Bízikovi, pani vychovaváteľke ŠK Janke Kubjatkovej, Mgr. Monike Gregušovej, Stankovi Vnukovi, Renátke Beliančinovej, Janke Pavlusíkovej (rod. Halúsková), Helenke Káčeríkovej, Tonkovi Kačeríkovi. Ďakujem zo srdca všetkým účinkujúcim, ktorí sa podieľali na príprave a priebehu programu (viď. program JS) a potešili takýmto darom. Prajeme Vám v roku 2008 pevné zdravie, lásku a porozumenie.“         


POLNOČNÝ OHŇOSTROJ ALEBO ,,TAKÉ NIEČO TU EŠTE NEBOLO!“

31.12.2007, keď nastával prelom medzi rokmi 2007 a 2008  sa o 23.hodine začali ľudia zhromažďovať  v centre Horného Vadičova - na námestí. Do 23.30 hod. tam bola pekná hŕstka ľudí, ktorí očakávali príchod Nového roka. Tento čas im spríjemnili muzikanti z folklórneho súboru Jedľovina a z Vadičovskej muzičky,  ale aj p. Harcek, ktorý bol v úlohe DJ. Na teplomeri poklesla ručička na  -9˚C, muzikantom iste táto ,,kosa“ nepomohla, pretože im riadne skrehli ruky, ale na chuti urobiť zábavu svojim kamarátom, susedom a známym im to neubralo. Práve naopak. Pri pohľade na vlniacich sa divákov v rytme rezkých tónov ľudovej hudby, resp. okoloidúcich, ktorí sa zo zvedavosti pristavili, zima iste nebola, pretože p.starosta V. Káčerík zabezpečil pre prítomných varené vínko, ktoré sa pripravovalo v Kamenici u p. Janiša a zahrialo iste každého. Pár minút pred polnocou začal p. starosta V. Káčerík  chystať ohňostroj, ktorý sa rozozvučal a rozsvietil o polnoci dedinou a o niekoľko sekúnd začalo vítanie Nového roku 2008. Famózny ohňostroj ohromil každého – od tých najmenších, ktorých premáhal aj spánok, ale zvedavosť z ohňostroja zvíťazila, až po tých najstarších. Po skončení ohňostroja nasledovali blahoželania zdravia, šťastia a spokojnosti do Nového roka všetkým prítomným navôkol. Veselá vrava a zábava pokračovali ešte ďalej asi do druhej hodiny po polnoci, kedy sa prítomní porozchádzali do svojich domovov. Na druhý deň ľudia s chuťou a uznaním hodnotili takéto spoločné privítanie Nového roka, ktoré stmelilo deti, mladých i vekovo pokročilejších, pretože sa dokázali spolu tešiť z príchodu Nového roka a dokázali ho s radosťou privítať.  

                                                                                                                                                                       Michal Klimek
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
VČELIE PRODUKTY – MED

Je to jeden z najznámejších včelích produktov.

 
 Med  je sladká hmota prírodného charakteru, ktorú včely medonosné vytvárajú z nektáru alebo medovice, obohacujú ju výlučkami svojich žliaz, zahusťujú a uskladňujú v plástoch. Med podľa pôvodu vzniku delíme na nektárový a medovicový. 
Nektár vylučovaný kvetmi rastlín je roztok rôznych cukrov, určité množstvo bielkovín, minerálnych látok, kyselín, vitamínov, enzýmov, pigmentu aromatických látok. Z cukrov je najviac zastúpený ovocný cukor (fruktóza), hroznový cukor (glukóza) a repný cukor (sacharóza). Obsah vody v nektári má rozpätie 30 – 90 %.

   

Medovica sa vyskytuje na listnatých a ihličnatých stromoch aj na listoch tráv. Vošky a červíci nabodávajú mladé pletivo stromov v listoch a konárikoch a vysávajú z nich šťavu. Zo šťavy získavajú pre seba bielkovinovú potravu. Nepotrebné zložky šťavy bohaté na cukry zo seba vylučujú bez toho, aby prešli cez ich žalúdok. Lepkavé výlučky veľké ako špendlíková hlavička sa lesknú na listoch, ihličí alebo odpadávajú do porastu. Ako prvé ich zbierajú mravce a pri hojnom výskyte aj včely. ( mravce vošky priamo pestujú a vynášajú ich do korún stromov). Obsah vody v medovici tesne po vylúčení z tela vošky sa pohybuje okolo 80 %. Potom však rýchle schne, preto včely medovicu zbierajú najmä zavčasu ráno a podvečer, tiež za teplého mrholenia.   Včely majú vyvinutú chuť a presne rozoznávajú stupeň koncentrácie cukrov v roztoku. Pri 2 % - tnom cukrovom roztoku človek zreteľne cíti sladkú chuť, ale včela to pokladá za nedostatočné. Je to geneticky dané opatrenie, aby včely nenosili do úľa sladinu s nízkym obsahom cukru čo by sa im neoplatilo. Včely nasávajú nektár či medovicu pomocou cuciaka do medného váčka, do ktorého pridávajú zo svojho tela výlučky hltanovej žľazy, obsahujúce enzým invertázu. Invertáza spôsobuje štiepenie repného cukru na jednoduché cukry. Jedna včela by med nevyrobila. Bolo by málo výlučkov, preto odovzdáva sladinu maduškám v úli. Tie opäť pridajú do nej výlučky hltanových žliaz, čím sa zo sladiny odparuje voda a ďalším pôsobením enzýmov dozrieva med. Po dozretí a znížení obsahu vody včely bunky s medom uzatvoria voskovými viečkami. Zaviečkované medové plásty vyberieme z úľa, odviečkovacou vidličkou odviečkujeme a v medomete z plástov med odstredivou silou vytočíme. 

   Med má prirodzenú vlastnosť: kryštalizuje, čo je známkou jeho pravosti. Čas kryštalizácie medu je rôzny, kryštalizácia medu závisí od viacerých faktorov (pomer glukózy a fruktózy, spôsob spracovania, teplota skladovania). Opatrným zahrievaním medu vo vodnom kúpeli teplom do 50 stupňov celzia môžeme med opäť stekutiť. Med musíme skladovať tak, aby nič neovplyvnilo jeho kvalitu – teda v chladnom, suchom a tmavom prostredí, bez aromatických vôní alebo pachov. Správne vytočený a uskladnený med sa dá bez ujmy na kvalite skladovať až  4 roky. 

   Med je zdrojom okamžite využiteľnej energie. Pôsobí antibioticky a protizápalovo. Posilňuje centrálnu nervovú sústavu a psychickú, zlepšuje spánok. Má veľké využitie v cukrovinkárstve a gastronómii. Používa sa pri výrobe medoviny. Odjakživa sa využíval med pri zápale horných ciest dýchacích či už ako sladidlo čajov, samotného medu s maslom alebo s rozmixovanou cibuľou. 

    Naše najbežnejšie druhy medu podľa pôvodu: Nektárové (kvetové) medy – sú svetlejšie jednodruhové alebo viacdruhové. Z jednodruhových sú bežné, med agátový (bezfarebný, nekryštalizuje), 
lipový (zlatožlt ), slnečnicový (žltý s hrubými kryštálmi ), repkový (bledožltý, kryštalizuje na bielu farbu, je ako bravčová masť), ďatelinkový (žltý, kryštalizuje na suchobielu látku), malinový (zlatohnedý, aromatický). Z viacdruhových sa vyskytuje napr. ovocný, lúčny med a pod. Medovicové medy majú tmavšie odtiene, z jednodruhových sa vyskytujú med smrekový ( tmavočervený) a jedľový (tmavozelený) viacdruhový sa označuje ako med horský alebo lesný.
 Zmiešané medy – nektaromedovicové. Med podľa spracovania môže byť – vytočený, lisovaný vykvapkávaný, plástočkový a pastovaný. Veľmi zaujímavý je med pastovaný , kedy mechanickým namáhaním medu pozastavíme kryštalizáciu. Med už ďalej nekryštalizuje je podobný ako maslo. Dá sa natierať na chlieb a netečie. 

   Zásluhou výskumov sa med opäť dostáva vo väčšej miere medzi biologicky vysoko hodnotné liečivé potraviny. Je posilňujúcou potravou pre rekonvalescentov. Po ťažkých operáciach a chorobách -  pretože obsahuje jednoduché cukry. Upokojujúci  účinok medu sa využíva pri nespavosti a odporúča sa užiť jednu lyžičku medu pred spaním. Čo je pre kojenca v potrave mlieko to je pre staršie človeka v potrave med. 

   Med obsahuje minerálne látky a stopové prvky. Sú to soli draselné, vápenaté, sódne. Prvky – železo, meď, mangán, kobalt, zinok, jód, fluor a i. – majú veľký význam pre zdravie človeka. Zvlášť medovicový med ich obsahuje veľmi veľa. Med veľmi dobre pôsobí pri chorobách srdca, pečene, obličiek, žalúdka a čriev. Vzácnou vlastnosťou medu je jeho bakcericídnosť. Obsahuje tzv. inhibiny – sú to látky, ktoré svojim účinkom znižujú životnosť baktérii, ničia ich. Egypťania a Gréci tieto vlastnosti medu využívali pri konzervovaní mŕtvych tiel. Je známe, že mŕtve telo Alexandra Macedónskeho prevážané do Macedónie pri vojnovom ťažení do Indie, bolo uložené v mede, aby sa nerozkladalo pri takej dlhej ceste. Med aplikovaný na hnisavé rany pomáha odlučovať odumreté tkanivá. Pri prerezávaní zúbkov u malých detí – podaním lyžičky medu zmierňuje bolesť – med znižuje hladinu fosforu v krvi a tým otupuje bolesť.

   Med je základným článkom výživy športovcov, lebo zlepšuje činnosť svalovú a srdcovú. Nesmieme zabudnúť na nápoj z medu – medovinu, ktorá sa popíjala už v staroveku. Varili ju Gréci, Rimania, Germáni, Slovania a Indiáni.  Na 100 l medoviny bolo treba 50 kg medu a kvasnice ( voda, med, kvasnice). Po uvarení a vykvasení sa muselo nechať dlho ( 1 – 5  rokov) zaležať. Potom sa mohla piť. Ďalej pri popáleninách menšieho rozsahu využívame antibakteriálny účinok medu. Po rýchlom schladení popálené miesto natierame niekoľkokrát denne medom. Popálené miesto sa väčšinou rýchlo a bez komplikácii zahojí. V kozmetike sa med používa do rôznych krémov, mastí a pleťových  masiek.

Zaujímavosti o mede

 - Prvý premožiteľ Mount Everestu Sir. Edmund Hillary z Nového Zélandu mal pri expedícii so sebou 2 kg medu.

 - Včelstvo spotrebuje za rok 100 kg medu

 - Na Slovensku je spotreba medu na jedného obyvateľa ¼ kg medu

 - Medveď zacíti vôňu medu ( pri odparovaní nektáru ) až na 100m 

 - Včela na 1 kg medu musí navštíviť 7.000 kvetov

 - Medový vačok musí naplniť – 50 – 60 tisíc krát aby z toho bol 1 kg medu

Záver – od začiatku úsvitu ľudstva je med uznávaný ako kúzelný dar prírody – preto užívajte med ako liek a potravinu priamo od včelára, ktorého dobre poznáte, na ktorého sa môžete v prípade nejasností, obrátiť.

                    






Použitá odborná včelárska literatúra









                                                      Miroslav Káčerik

V budúcom čísle: propolis, materská kašička, peľ, vosk a jed.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Hromnice – Obetovanie Pána


 Hromnice (2. február) mnohí poznajú ako sviatok, keď sa v kostoloch posväcujú sviečky. Prečo však majú práve takéto pomenovanie, kedy a kde vznikli a čo všetko sa v tento deň na Slovensku robievalo? 

    Hromnice sa vyvinuli z dávnych rímskych slávností luperkálií, ktoré mali očistný charakter. Kňazi počas luperkálií obetovali bohom capy a psov. Z ich koží potom vyrobili remene, ktorými v uliciach udierali okoloidúcich, najmä ženy. Súčasťou týchto slávností boli aj sprievody so zapálenými sviečkami. Tie spolu so šibaním symbolizovali magickú očistu, ktorá sa nazývala februatio. Z tohto slova je odvodený názov mesiaca február. Hromnice boli zároveň sviatky na počesť boha ohňa a hromu Perúna. 

    V tomto období sa "stretávala" zima s letom a Hromnice boli prechodným obdobím medzi týmito ročnými obdobiami. Aj preto sa k nim viazalo veľa úkonov agrárno-magického charakteru.

    Pozornosť sa sústreďovala predovšetkým k pestovaniu textilných rastlín, k ľanu a konope. V tento deň sa varili dlhé rezance alebo šúľance, aby aj konope bolo dlhé. Každá gazdiná sa mala na Hromnice kĺzať na ľade, aby mala dlhý ľan a konope.

    S rovnakým cieľom sa mnohé rodiny alebo mládenci s dievčatami vybrali v tento sviatok na sánkovačku. Táto tradícia sa vžila natoľko, že hromničné sánkovačky organizovala a zúčastňovala sa ich aj samotná šľachta. 

    Ľudia si na Hromnice viac ako kedykoľvek počas  roka všímali počasie. Neželaný bol teplý február, pretože signalizoval dlhú zimu, zlú úrodu a tým aj chudobu. Ak teda na Hromnice tieklo zo striech, znamenalo to, že zima potrvá ešte dlho. Naopak, silný mráz signalizoval, že jar je predo dvermi. A ak zo striech viseli dlhé ľadové cencúle, značilo to, že narastú dlhé konope. 

    Najznámejším z hromničných zvykov je však svätenie sviečok v kostoloch. Takéto sviečky, nazývané hromničky, mali chrániť obydlia a úrodu pred hromom, prípadne búrkou. Z toho je odvodený aj názov dňa, ktorý v kalendári pripadá na 2. februára. Hromničky sa zapaľovali aj pri umierajúcom, aby sa mu ľahšie odchádzalo na druhý sveta a pri mŕtvom ako ochrana pred nečistými silami. Hromničná sviečka našla dokonca uplatnenie aj v ľudovom liečiteľstve, kde sa využívala ako prostriedok proti boleniu hrdla.                    

Za uplynulé obdobie od novembra 2007:

Manželstvo uzatvorili:





Narodené deti: 

Peter Grochal – Mária Vnuková

Miroslav Kysela – Martina Kaplíková










Najstarší občania:                                                     

Zuzana Kubíková

  1913  

Irena Králiková
             1915

Štefánia Mináriková             1918

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Stránkové dni na obecnom úrade:
Pondelok :            7,30h - 15,30h

Utorok:                 7,30h - 16,00h

Streda:                 7,30h - 15,30h

Štvrtok:                7,30h - 16,00h

Piatok:                 7,30h - 15,30h

Nová internetová stránka našej obce:   www.hornyvadicov.sk
                                                    Telefon:   041/422 92 21, 041/ 422 92 35

                                                    Fax:         041/422 92 26

                                                    Email:      ocuhornyvadicov@stonline.sk

Oznamy
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VADIČOVSKÝ


                  informačník





                               štvrťročník





  vydáva obec Horný Vadičov











V živote sú chvíle, kedy vám niekto chýba tak velmi............





  z obsahu :


Príhovor starostu


OZ prerokovalo


Zo školského života


Kultúrne okienko


Produkty včiel
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Vladimír Káčerík


starosta obce





VADIČOVSKÝ informačník        3.                     bude vás zaujímať





EURÓPA





Maďar, Poliak, Španiel či Ír,


dnes sú všetci bratmi,


každý národ dobrej vôle, 


do spoločnej Európy patrí.





Každý trochu odlišný je,


má inú reč, zvyky,


to nebráni v spolupráci –


dôležité sú pracovité ruky. 





Bohatší má pomôcť slabším,


vytrhnúť ich z biedy.


Aby v novej Európe


nebol nik chudobný.
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Benedikt Minárik





Kristína Kubaščíková


 11 rokov, 5. trieda
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          Veľké uši, chvostík malý.     


Čím by sme ho kŕmiť mali? 


On nemá rád zmrzlinku.


Rád kapustu, ďatelinku.


(zajac)





Smútočné kytice, vence


Slávnostné a svadobné kytice


Kytice na truhly


Dušičkové aranžmány


Darčekové koše





Pavol Vnuk





Vladimír Káčerík


starosta obce
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Pochovávanie basy,





sa uskutoční v utorok 5.2.2008 o 18.00h v požiarnej zbrojnici 





Verejný hovor obce Horný Vadičov,





sa uskutoční v nedeľu 10.2.2008 o 9.00 v Požiarnej zbrojnici.
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Alena Mečiaková, ml.
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Navždy nás opustili:





Ondrej Franek�Štefan Káčerík�Pavol Gažo�Štefan Belaj
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Počet obyvateľov v roku 2006 – 1554�Počet obyvateľov v roku 2007 – 1554
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   Okrem základnej výchovno – vzdelávacej činnosti prebieha v škole činnosť školského klubu a mimoškolská činnosť. Zverenci ZŠ  majú možnosť rozvíjať svoj talent a zručnosti prostredníctvom množstva otvorených krúžkov , ako napríklad :





Angličtina pre štvrtákov – Mgr. Jana Halúsková


Angličtina pre najmenších - Mgr. Alena Remišová


Tanečný krúžok – Mgr. Jana Ozaniaková


Futbalový krúžok – Jozef Minárik


Stolný tenis – Jaroslav Kuriak


Loptové hry – Ing. Zuzana Vendrinská


Využitie internetu – Mgr. Jana Pavlusová


Slovenčina naša- Mgr. Helena Zajacová


Hravé učenie – Mgr. Emília Javoríková


Počítač a hry – Mgr. Jana Pavlusová, PeadDr. Gabriela Kusendová, Mgr. Eva Vnuková


Pytagorejci – Mgr. Monika Gregušová


Liečivé byliny, Turistický krúžok – Viera Harceková








1.spoločenský ples obce a ZŠ Horný Vadičov,





ktorý sa uskutoční v sobotu dňa 2.2.2008 o 19.00. 


Cena vstupenky je 300sk, ktoré si môžete zakúpiť


v Základnej škole a v Obecnom úrade.


Tel.0915/602394 Mgr.Ozaniaková Jana











Zber plastov v našej obci:��5.2.2008�4.3.2008�2.4.2008�6.5.2008
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Alena Mečiaková, ml.








Júlia Káčeríková


11 rokov, 6. trieda
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Alena Mečiaková, ml.








Lucia Kubaščíková
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z kroniky p. Antona Bellu st





Dejiny cirkvi








